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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sbnmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Soénmeden yurdumun stlinde titen en son ocak.

O benim milletimin yildizichr, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazl hilal!

Kahraman irkimabir giil! Ne bu siddet, bu cel@l?

Sana olmaz dokiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istikl&l.

Ben ezelden beridir hiir yasadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kukremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Y irtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin & &kim sarmissa ¢elik zirhli duvar,

Benim iman dolu gogsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil bdyle bir iman bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmig canavar?

Arkadas, yurduma algaklar ugratma sakin;
Siper et gbvdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sanava dettigi gunler Hakk’1n;

Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gegcme, tan:
Dusun altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atan:
Verme, dinyalar: alsan da bu cennet vatan.

Kim bu cennet vatamn ugrunaolmaz ki feda?
Siiheda fiskiracak toprag: siksan, stihedal
Céani, canani, biitln varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada clida.

Ruhumun senden 11ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gogsiine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun Usttinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tasim,
Her cerfhamdan 11ahi, bosamip kanli yasim,
Figkirir run-1 micerret gibi yerden na’ sim;

O zaman yUkselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokilen kanlarimin hepsi heldl.
Ebediyyen sana yok, irkimayok izmihl&l;
Hakkidir hir yasamis bayragimin hirriyyet;
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Turk gencligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Tlrk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve mudafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
miidafaa mecburiyetine dusersen, vazifeye atilmak igin, icinde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini disunmeyeceksin! Bu imkén ve serait, cok
namisait bir mahiyette tezahiir edebilir. istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
dusmanlar, bltin dinyada emsali gorilmemis bir galibiyetin mumessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin bitin kaleleri zapt edilmis, butin
tersanelerine girilmis, btun ordular: dagitilmis ve memleketin her kdsesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Bittn bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak tzere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalélet ve hattd hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
mustevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret icinde
harap ve bitap dusmds olabilir.

Ey Turk istikbalinin evlad:! iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Turk istiklal ve cumhuriyetini  kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atattirk
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SEMBOLLER

2}

N

f:A-B

f(A)

y = f(x)

f+g

[AB]

MATEMATIK 11

SEMBOLLER VE GOSTERIMLER

esit [AB
esit degil |AB|
elemani A
bos kiime m(A)
alt kime m(ABC)
kesisim ABC
birlesim c( @)
dogal sayilar A(ABC)
tam sayilar V4
rasyonel sayilar
gercek (reel) sayillar
dik
A kiimesinden B kiimesine
fonksiyon
A kiimesinin f fonksiyonu
altindaki gérintisi
x iy ile esleyen f fonksiyonu
f ve g fonksiyonlarinin toplami
f ve g fonksiyonlarinin farki
f ve g fonksiyonlarinin carpimi
f ve g fonksiyonlarinin b&lumu
AB dogru parcasi

~

CJ,

AB 1sIni

AB dogru pargasinin uzun-
lugu

A acisi

A acisinin dl¢lsu

ABC agisinin dlgusu

ABC Ucgeni

ABC Ucgeninin gevresi

ABC Uggeninin alani

paralel



MATEMATIK 11 KITAP TANITIMI

KITABIN TANITIMI

Hazirlik galismasi alanini gosterir.

Hazirlik galismalarinin goérsellerini gosterir.

Hazirhk calismasi madde kokinl goésterir.

Sayfa numarasini gosterir.

N &

Sinif dlizeyini gosterir. .

Unite diizeyini gosterir. )

Tarihi kisiler ve bilgilerini gosterir. *)

Unite adini gosterir. )

Dinamik matematik programinin ekran gérun-
tisunl goésterir.

LN\

CJ,



KiTAP TANITIMI MATEMATIK 11

C Olgme ve degerlendirme béliimiini gosterir. ‘9\

( Madde numaralarini gosterir.

C Konu ile ilgili 6zellik kutusunu gdsterir. D

G\Konu ile ilgili sonug kutusunu goésterir. )

C Konu basliklarini gosterir. ¥ )

C Konu alt bagliklarini goésterir. % )
C Konu ile ilgili tanim kutusunu gosterir. %)
C Ornek soru alanlarini gésterir. ’Z)
C Ornek soru ¢oziim alanlarini gdsterir. /)




11.1. FONKSIYONLAR

KAZANIMLAR
11.1.1.  FONKSiYON KAVRAMI VE GOSTERIMIi

Bu Unitede fonksiyon, tanim kiimesi, deger kiimesi, goruntl
kiimesi, fonksiyon grafigi, sabit fonksiyon, icine fonksiyon,
orten fonksiyon, bire bir fonksiyon, esit fonksiyon,

birim fonksiyon ve dogrusal fonksiyon kavramlarini
o6greneceksiniz.

CJ



FONKSIYONLAR MATEMATIK 11
1. Unite

HAZIRLIK GALISMASI

1. Bir mahallenin futbol sahasinda top oynayan a, b, c,d
isimli dort cocuk, oyunlari bittikten sonra evlerine doéne- :
cektir. Sokakta cocuk kalmamak kosulu ile cocuklarin
evlerine gidig bicimlerinden 3 tanesini, sirali ikililer
seklinde eslestiriniz.

Gorsel 1.1

2. Bazi hesap makineleri tanimlanmis islemleri arka

arkaya yapacak sekilde programlanmistir. Ornegin

bir hesap makinesine “Girilen sayiyi 2 ile ¢arp, ¢ikan
sonucu 3 ile topla.” komutu tanimlanmistir. Bu hesap
makinesinde 1 tusuna basildiginda ekranda 5 sayisi
gorulmektedir. Bu durumda bu hesap makinesine ta-
nimlanmis komuta gére girilen asagidaki sayilar hesap :
makinesi ekraninda hangi sayi olarak goralir? ;

»2 —>
»3 ——
»5 —

>4 — >

Gorsel 1.2

y (litre) 3. Yandaki grafik, bir aracin deposundaki yakitin zamana
gOre degisimini gostermektedir. :

» Baslangigta aracin deposunda kag litre yakit bulun-
maktadir?

» Hangi saatler arasinda yakit tiketimi olmamistir?

O12 345678

X (saat)



MATEMATIK 11 FONKSIYONLAR
1. Unite

11.1.1. FONKSiYON KAVRAMI VE GOSTERIMi

11.1.1.1. Fonksiyonlarla ilgili Hesaplamalar

Bes daireli bir apartmanin bahgesinde oynayan dért cocuk oyunlari bitince evlerine gidecektir. Co-
cuklarin bulundugu kiime A, daire numaralarinin bulundugu kiime de B kiimesi olsun.

A B

Buna gore A kiimesindeki elemanlari higbiri agikta kalmayacak sekilde B kiimesinin elemanlari ile
esleyelim.

A B

Yukaridaki eslestirmeler incelendiginde A kiimesinde acikta eleman kalmamis ve her bir eleman B
kiimesindeki elemanlardan biri ile eslesmistir. Bu nedenle her bir eslesme istenen kosula uygundur
ve mantiga aykiri bir durum yoktur.

A B

1. sekil 2. sekil

Yukaridaki eslesmeler incelendiginde 1. sekilde A kiimesinde acikta eleman kaldigindan istenen
kurala uygun degildir. 2. sekilde A kimesindeki bir eleman B kiimesinde iki ayri eleman ile eslesti-
ginden mantiga uygun degildir. CinkU bir kisi ayni anda iki farkli yerde olamaz.

CJ



FONKSIYONLAR MATEMATIK 11
1. Unite

Fonksiyon

A ve B bos kiimeden farkli iki kime olmak tzere A kiimesinin her bir elemanini B kiimesinin
bir ve yalniz bir elemani ile esleyen iliskiye A dan B ye tanimli bir fonksiyon denir. Fonksiyon-
lar genellikle f, g, h, ... gibi semboller ile gosterilir.

Bir A kimesinden bir B kimesine tanimli f fonksiyonu f : A — B ile gosterilir. A kimesine
f fonksiyonunun tanim kiimesi, B kiimesine de f fonksiyonunun deger kiimesi denir.
f(A) = {f(x)| x € A} kiimesine ise f fonksiyonunun goriintii kiimesi denir ve f(A) ile
gosterilir. f(A) € B dir.

f
. f
f-A-B A 7N N A O B Gériinti
X -y =f(x) . . oruntd
Kimesi
f(A)

Tanim Kimesi  Deger Kimesi
Fonksiyon Olma Sarti
1. Tanim kiimesinde agikta eleman kalmamalidir.

2. Tanim kiimesindeki her bir elemanin deger kiimesinde bir ve yalniz bir gérintiist olmalidr.

| ORNEK]

A kiimesi ¢cocuklardan, B kiimesi de annelerden olustuguna gdre asagida verilen eslesmelerin
fonksiyon olup olmadigini bulunuz.

A B A B




MATEMATIK 11 FONKSIYONLAR
1. Unite

| 0OZUM

1 ve 3. sekilde eslestiriimemis cocuk olmadigindan ve her cocuk yalniz bir anne ile eslestirildigin-
den 1 ve 3. sekildeki eslestirmeler fonksiyon ifade eder.

2. sekilde eslestiriimemis cocuk oldugundan ve 4. sekilde bir cocuk iki farkli anne ile eslestirildigin-
den 2 ve 4. sekildeki eslestirmeler fonksiyon ifade etmez.

Fonksiyonlarin Gosterilis Bicimleri
1. Venn Semasi Yontemi

2. Liste Yontemi
3. Grafik Yontemi

Yanda Venn semasi ile f : A — B fonksiyonu gosteriimektedir. f
fonksiyonunu liste yéntemi ile gosteriniz.

A kiimesinin (tanim kimesi) her elemaninin B kiimesindeki (deder kimesi) gérintisinun sirali ikili-
ler seklinde yazilmasiyla fonksiyon liste yontemi ile g&sterilmis olur.

f(a)=2, f(b) =1, f(c) =3, f(d) = 2 oldugundan f fonksiyonu liste yontemi ile
f={(a,2),(b,1),(c,3),(d,2)} seklinde yazilr.

| ORNEK]

7N

A B Yandaki Venn semasi ile verilen f : A — B fonksiyonunu liste ve
grafik yéntemleriyle gdsteriniz.

L

| 0OZUM

f(1) =3, f(2) =1 ve f(3) = 2 oldugundan f fonksiyonu liste yéntemi 'y

ile f=1{(1,3),(2,1),(3,2)} seklinde yazilr.
-—-e
Liste ydntemi ile yazilan fonksiyonun her elemani analitik diizlemde bir 3 :
nokta belirtir. Tanim kiimesi x eksenini, deger kimesi y eksenini temsil 2 [t~ - M
edecek sekilde fonksiyonun sirali ikilileri analitik diizlemde igaretlenir ve N
grafik yontemiyle yandaki gibi gésterilmis olur. v !
H— X
O 1 2 3

CJ



FONKSIYONLAR MATEMATIK 11
1. Unite

| ORNEK]

A={1,2,3}, B={a,b,c,d} olmak lizere asadida liste ile verilen ifadeleri Venn semasi ile géstere-
rek hangilerinin A dan B ye tanimli bir fonksiyon oldugunu belirtiniz.

a) f={(1,a),(2,¢)}

b) g={(1,¢)(2,c),(3,¢c)}

c) h={(1,a),(1,d),(2,b),(3,c)}

¢) t={(1,d),(2,a),(3,d)}

| 0OZUM

Yandaki eslestirmede tanim kiimesinin elemani olan 3
acikta kaldigindan f fonksiyon degildir.

]

>
) .>*

(o8]

b) A ah B Yandaki eslestirmeye goére g fonksiyondur.
-\»
[
h
c) A 7N B Yandaki eslestirmede A kiimesi elemanlarindan 1 in iki
g6rintist oldugundan h fonksiyon degildir.
=
I
t
c) A o B Yandaki eslestirmeye gore t fonksiyondur.

CJ



MATEMATIK 11 FONKSIYONLAR
1. Unite

| ORNEK]

Asagida verilen ifadelerin bir fonksiyon belirtip belirtmedigini bulunuz.
a) f:N-N, f(x)=5x+3

+
b) g:Z-Z g(x)=%+3
c) h:Z-Q, h(x)= x-g3

+5

¢) k:R-R, k(x)=§

-3
d t:R-R t(x)=yx+7

| 0OZUM

a) Tanim kimesinden x yerine yazilacak her dogal sayinin gériintlist yine bir dogal sayi oldu-
gundan f bir fonksiyondur.

b) Tanim kiimesinden 1 tam sayisi x yerine yazildiginda elde edilen % degeri tam say1 olmadi-
gindan 1 acikta kalmistir. Dolayisiyla g fonksiyon degildir.

c) Tanim kiimesinden x yerine yazilacak her tam sayi icin gérinti kimesinin elemanlari rasyonel
say! oldugundan h bir fonksiyondur.

¢) Tanim kimesinin elemanlarindan 3 icin ifade tanimsiz olur. Dolayisiyla k fonksiyon degildir.

d) Tanim kiimesindeki negatif degerler icin v/x + 7 gercek sayi olmadigindan t fonksiyon degildir.

| ORNEK]

>

B Yanda sema ile verilen f fonksiyonunun tanim kiimesini, deger
kiimesini ve gérintl kiimesini bulunuz.

=

| 0OZUM

Fonksiyonun tanim kiimesi A = {a, b, ¢}, fonksiyonun deger kiimesi B = {1, 2,3, 4} kiimeleridir.

a nin f fonksiyonu altindaki gérintisu (degeri) f(a) = 2
b nin f fonksiyonu altindaki gérunttsu (degeri) f(b) = 3
¢ nin f fonksiyonu altindaki gériintiist (degeri) f(c) = 2

oldugundan f fonksiyonunun gérinti kiimesi f(A) = {2, 3} bulunur.

CJ



FONKSIYONLAR MATEMATIK 11
1. Unite

{ ORNEK]

f: R-R, f(x)=2x+3 olduguna goére f(5) degerini bulunuz.

| 0OZUM

f(5) degerini bulmak igin fonksiyonda x yerine 5 yazilr.

f(x)=2x+3
f(5)=2.5+3
f(5) = 13 bulunur.

| ORNEK

f:R—{=3}->R, f(x+5)= Sx =1 olduguna goére f(7) degerini bulunuz.

X+ 3
| COZOM

f(7) degerini bulmak icin fonksiyonda x yerine 2 yazilir.

_ 5x—1
_5.2—-1

f(7)= % bulunur.

| ORNEK]

f: A-B, f(x)=3x—1 ve f(A)={-5,—1,5} icin A kimesini bulunuz.

| 0OZUM

Tanim kimesi olan A kiimesinin elemanlarini bulmak i¢in fonksiyonun kurali, gérinti kiimesinin
elemanlarina tek tek esitlenir.

3x—1=-5 x—1=-1 3x—1=5
33X =— 3x=0 3x=6
=4 x=0 x =2 olur.
3

Buna goére A = {—%, 0,2} bulunur.

| ORNEK]

f: R—R, f(x)=x2+ 2x+ 2 olduguna gére f(x + 2) + f(x — 1) ifadesinin esitini bulunuz.

| 0OZUM

f(x) = x>+ 2x + 2 oldugundan

f(x+2)=(x+2P+2(x+2)+2 f(x—=1)=(x—1P+2(x—1)+2
=x?+4x+4+2x+4+2 =x?—2x+1+2x—2+2
=x?+6x+10 =x*+1

fx+2)+f(x—1)=x>+6x+10+ x>+ 1
= 2x%2 + 6x + 11 bulunur.

CJ,



MATEMATIK 11 FONKSIYONLAR
1. Unite

Fonksiyon Cesitleri

f: A-B ve c € B olsun. Her x € A igin f(x) = ¢ bigimindeki fonksiyona sabit fonksiyon J
denir.

| ORNEK]

f

A R B Yandaki Venn semasinda A dan B ye tanimlanan f fonksiyonu-
nun sabit fonksiyon olup olmadigini inceleyiniz.
=

| 0OZUM

f(1)=b, f(2) =b, f(3) = b oldugundan f : A — B, f(x) = b kurali ile verilen f fonksiyonu sabit
fonksiyondur.

| ORNEK]

f: R—-R, f(x)=(2a—6)x?>—(3b+ 12)x + 3a — 2b fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna gore
f(2022) ifadesinin degerini bulunuz.

| 0OZUM

f sabit fonksiyon oldugundan x21i ve xli terimlerin katsayilari 0 olmalidir.
2a—6=0=a=3

3b+12=0=b=—4 olur.

Bu degerler verilen fonksiyonda yerlerine yazilirsa

f(x)=(2:3—6):x?—(3+(—4)+12)-x+3-3—2+(—4)

f(x)=0-x>—0-x+9+8

f(x) =17 olur.

Buradan f(2022) = 17 bulunur.

| ORNEK]
_ax+6

f:R—{3}-R, f(x)= 3x—g kuraliile verilen f sabit fonksiyon olduguna goére a degerini bulunuz.

| 0OZUM

f(x) = 2)): ig kurali ile verilen f fonksiyonu sabit fonksiyon oldugundan % = % olur.
Buna gore

a_ 6

3 -9
—9a=18

a =—2 bulunur.
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FONKSIYONLAR MATEMATIK 11
1. Unite

A ve B bos kimeden farkli birer kiime olmak Uzere f : A — B fonksiyonunun deger kimesinde
en az bir eleman acikta kaliyorsa f fonksiyonuna igine fonksiyon denir ve f(A) # B olur.

| ORNEK]

A={—1,0,1} ve B={1,2,3} olmak lizere f : A — B, f(x) = x2+ 1 kurali ile verilen f fonksiyonu-
nun i¢ine fonksiyon olup olmadigini inceleyiniz.

| 0OZUM

f(x) = x? + 1 oldugundan f
x=—1icin f(=1) = (=12 +1 = f(—1)=2 A 7N
x =0 igin f(0)= (0P +1 = f(0)=1

x=1igin f{1)=(17P+1= f(1)=2 olur.

os}

| —
Semada da goéruldigu gibi deger kiimesindeki 3 elemani agikta -
kaldigindan f fonksiyonu icine fonksiyondur.

f : A— B fonksiyonunda her y € B igin y = f(x) olacak bicimde en az bir x € A varsa

f fonksiyonuna 6rten fonksiyon denir. Bir fonksiyonda deger kiimesinde agikta eleman
kalmiyorsa bu fonksiyon drtendir. Bir bagka ifadeyle fonksiyonun gériintii kiimesi deger
kiimesine esit ise f fonksiyonu értendir denir ve f(A) =B olur.

| ORNEK]

A={1,2,3} ve B={2,4,6} olmak lizere f : A — B, f(x) = 2x kurali ile verilen f fonksiyonunun
orten fonksiyon olup olmadigini inceleyiniz.

| 0OZUM

f(x) = 2x f
x=1igin f1)=2-1=2
x=2icin f(2)=2.2=4
x =3 i¢in f(3)=2:3 =6 olur.

Semada da goéruldigu gibi deger kiimesinde agikta eleman kal-
madigindan f fonksiyonu 6rten fonksiyondur.

Her x1, x2€ A ve x1 # X2 icin f(x1) # f(x2) oluyorsa f fonksiyonu bire birdir.

f : A— B fonksiyonunun tanim kiimesindeki farkl elemanlarin f altindaki gértnttleri de farkli
oluyorsa f fonksiyonuna bire bir fonksiyon denir.

f : A — B fonksiyonu hem bire bir hem de 6rten ise f fonksiyonuna bire bir ve 6rten
fonksiyon denir.

CJ
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1. Unite

| ORNEK]

FONKSIYONLAR

f: R- R, f(x) = 3x — 2 fonksiyonunun bire bir fonksiyon olup olmadigini inceleyiniz.

| 0OZUM

X1, X2 € R igin X1 # X2 olsun. X1 # X2 = 3x1 # 3x2

= 3X1—2#3x2—2
= f(x1) # f(x2) olur.

f fonksiyonunun tanim kiimesindeki farkl elemanlarin gorintdleri de farkl oldugundan f fonksiyonu

bire birdir.

| ORNEK]

Asagida verilen f, g ve h fonksiyonlarinin bire bir ve 6rten olup olmadiklarini belirleyiniz.

Tanim kiimesindeki farkli
elemanlarin géruntdleri de farkli
oldugundan f fonksiyonu bire
birdir.

f(A) # B oldugundan 6rten
degildir.

f:A-B, f(x)=y ve g : A- B, g(x)=y olmak lzere her x € A icin f(x) = g(x) oluyorsa
f ve g fonksiyonlarina esit fonksiyonlar denir ve f = g bi¢iminde gosterilir.

Tanim kumesindeki farkl 2 ve 3
elemanlarinin gortntdleri farkli
olmadigindan g fonksiyonu bire
bir degildir.

g(A) = B oldugundan &rtendir.

oy}

Tanim kimesindeki farkli
elemanlarin géruntdleri de farkli
oldugundan h fonksiyonu bire
birdir. f(A) = B oldugundan

h 6rtendir. Bu durumda h
fonksiyonu bire bir ve drtendir.

| ORNEK]

A={-1,0,1} ve B={-2,—1,0,1} kimeleriile f: A= B, f(x)=x>—1 ve
g : A B, g(x) = x— 1 fonksiyonlari veriliyor. Buna gore f ve g fonksiyonlarinin esit fonksiyonlar

oldugunu gosteriniz.

| 0OZUM

f:A-B, f(x)=x>—1ve g: A-B, g(x)=x— 1 fonksiyonlarinda
x=—1icin f(—1)=(—-1°—-1=-2ve g(—-1)=—1—-1=-2
x=0icin f(0)=03—1=—-1ve g(0)=0—1=—1

x=1icin f(1)=1*—1=0ve g(1)=1—1=0 olur.

Her x € A igin f(x) = g(x) oldugundan f ve g esit fonksiyonlardir.
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ALISTIRMALAR

w

R

Yukaridaki Venn semasi ile f: A — B fonksi-
yonu gosterilmektedir. Buna goére

a) f fonksiyonunu liste ve grafik yontemi ile
gosteriniz.

b) f fonksiyonunun tanim kiimesini, deger
kiimesini ve goruntl kiimesini bulunuz.

A ={a,b,c} ve B=1{1,2,3,4} kiimeleri
veriliyor. Asagidaki ifadelerin A kimesinden
B kiimesine bir fonksiyon belirtip belirtmedi-
gini bulunuz.

a) f={(a,3),(c,1)}
b) g ={(a,1),(b,2),(b,3),(c,4)}
c) h={(a,3),(b,3),(c,3)}

¢) k={(a,2),(b,4),(c,2)}

Asagidaki ifadelerin tanimli oldugu araliklar-
da fonksiyon olup olmadiklarini bulunuz.

a) f:R-R, fx)=yx*+3

b)g: N-N, g(x)=%
c)h:N-7Z h(x)=7x—13
¢ k:Z—7 hoo=223
dp:Z-0Q, p(x)=5x7+2
e)s: N-R, s(x)=g§I;
t:R-R t0=2+8

4.

10.

11.

12.

f : A — B bir fonksiyon,
f(A)={—15,—9,1,7} ve f(x)=4x—3 ol-
duguna gore bu fonksiyonun tanim kiimesini
bulunuz.

frR—{—4} R, f(x)= 6XX+‘47

gore f(3) degerini bulunuz.

olduguna

f:R-R, f(x)= 3x% + 2x — 1 kurali ile
fix+1)—f(x—1)
4

verilen f fonksiyonu igin
ifadesinin esitini bulunuz.

f : R — R olmak Gzere f fonksiyonu sabit
fonksiyondur.

f(x)=(a—b+1)x —(b—5)x+3a—2b+4
olduguna gore f(1203) ifadesinin degerini
bulunuz.

fiR—{2)— R, foo = X241

kurali ile verilen f fonksiyonu sabit fonksi-
yon olduguna gore a-b ifadesinin degerini
bulunuz.

A={-1,1,2} ve B={1,5,7} olmak lizere

f: A-B, f(x)= 2x* — 1 kurali ile verilen f
fonksiyonunun igine ya da orten fonksiyon
olup olmadigini bulunuz.

A={-1,0,1} ve B=1{2,5,8} olmak lizere
f: A-B, f(x)=3x+5 kurali ile verilen f
fonksiyonunun igine ya da 6rten fonksiyon
olup olmadigini bulunuz.

Asagida kurallari verilen fonksiyonlarin bire
bir fonksiyon olup olmadigini bulunuz.

a)f: R-R, f(x)=3x—4
b)g:R-R, gx)=x"+2

A={-1,0,1} ve B={-3,—-2,—1,1,5}
kimeleri veriliyor. Buna goére

f:A=B, f0=2x—1ve

g : A-B, g(x)=2x—1 olmak lzere fve g
fonksiyonlarinin esit fonksiyon olup olmadik-
larini bulunuz.
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1. Unite

A # @ olmak Uzere f : A — A taniml bir fonksiyon olsun. Her x € A igin f(x) = x seklindeki
fonksiyona birim fonksiyon denir. Birim fonksiyon genel olarak I ile gosterilir.

Birim fonksiyonun tanim kiimesi ile gortintl kiimesi birbirine esittir.

A Yanda Venn semasiyla verilen f fonksiyonu birim fonksiyondur.

| ORNEK]

f: R—R, f(x)=(a—3)x?>+(b—1)x+4—c kurali ile verilen f fonksiyonu birim fonksiyon oldu-
guna gore a+b+c degerini bulunuz.

| 0OZUM

f(x) birim fonksiyon oldugundan f(x) = x olmalidir. Bu durumda
a—3=0=a=3

b—1=1= b=2; olur.Buradan a+ b+ c =9 bulunur.
4—c=0=c=4

| ORNEK]

f : R— R birim fonksiyon olmak tizere f(3x+5) = ax + a+ b olduguna goére f(b) ifadesinin de-
gerini bulunuz.

| 0OZUM

f birim fonksiyon olduguna gére 3x + 5 = ax+ a + b olmalidir. Bu durumda
a=3veatb=5=3+b=5= b=2 olur.
f(b) =f(2) = f(b) =2 bulunur.

| ORNEK]

f:R — R birim fonksiyon olmak tizere f(5x +2) = (a — 2)x? + (b — 1)x + ¢ + 1 olduguna gore
a+ b + ¢ degderini bulunuz.

| 0OZUM

f birim fonksiyon oldugundan f(5x +2) = (a—2)x?>+ (b —1)x+ (c+ 1) olmalidir. Bu durumda
0 5 2

a—2=0=a=2
b—1=5=b=6fj=a+b+c=2+6+1=29 bulunur.
ct1=2=c=1
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a,b € R olmak tizere f: R — R, f(x) = ax + b seklindeki fonksiyonlara dogrusal fonksiyon
denir. Bu fonksiyonlarin grafigi analitik diizlemde bir dogru belirtir.

| ORNEK]

f:R-R, f(x)=(a—3)x>+(b+4)x?+ ax+b kural ile verilen f fonksiyonu dogrusal fonksiyon
olduguna goére f(5) degerini bulunuz.

| 0OZUM

f dogrusal fonksiyon oldugundan x° ve x2 li terimlerin katsayilari O olmalidir. Buradan
a—3=0=a=3veb+4=0=b=—4 olur.

Bu degerler f(x) = ax + b fonksiyonunda yerine yazilirsa f(x) = 3x — 4 olur.

Buradan f(5) =3.5—4 =15—4 =11 bulunur.

| ORNEK]

f: R— R dogrusal fonksiyon olmak lizere f(—2) =4 ve f(2) = 6 olduguna gore f(8) degerini
bulunuz.

| 0OZUM

f dogrusal fonksiyon oldugundan f(x) = ax + b seklindedir.
f(-2)=—2a+b=14
f(2)=2a+b=26

3

} denklemleri ortak ¢ézilirse

—2a+b=4 2a+b=6 = 2a+5=6
+ 24+b=6 ~ 2a=1
2b = 10 ~ a= olur.
b=5

f(x) = -x+5 olduguna gére f(8) = +8+5 =9 bulunur.

| ORNEK]

f : R - R dogrusal fonksiyon olmak tizere f(x + 1)+ f(x —1) = 6x — 2 olduguna gore f(4)
degerini bulunuz.

| 0OZUM

f dogrusal fonksiyonu f(x) = ax + b bigiminde oldugundan
fx+1)=a-(x+1)+b fx—1)=a-x—1)+b

=ax+a-+b olur. =ax—a-+b olur.
fx+1)+f(x—1)=6x—2=ax+a+b+ax—a+b=6x—2

=2ax+2b=6x—2

=2a=6 ve 2b=-2
=a=3 ve b=—1olur.
Bu durumda f(x) = 3x — 1 oldugundan f(4) = 3.4 —1 =11 bulunur.
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Fonksiyonlarda Dért islem

f: A-R,g:B-~R ve AnB # @ olmak lUzere fonksiyonlarda dort islem ANB — R tanimlidir.

»

»

»

»

»

f+g: AnB-R, (f+g)(x)=1f(x)+g(x)
f-g: AnB-R, (f—g)(x)=1f(x)—g(x)

feg :AnB-R, (f. g)(X)—f( )+g(x)

f . f(x)
g (AnB-R, ( )( )= g(x) (g(x)#0)
k

€ R icin (k+f) : A= R, (k+f)(x) = k+f(x)

FONKSIYONLAR

| ORNEK]

A={-1,0,1,3}, B={—2,—1,3,4} kimeleriicin f:A - R, g:B - R olmak tzere

f={(-1,4

fonksiyonlari yaziniz.

a)

| 0OZUM

(f+g) b) (f—g) c)

AnB={-1,0,1,3}n{—2,—1,3,4} ={—1,3} olur.

a)

b)

c)

¢)

(f+g)(=1)=f(-1)+g(-1)=4+3=7
(f+9)(3)=f(3)+g(3)=8+9=17 olur.
Buradan f+g={(—1,7),(3,17)} bulunur.
(f=g)=1)=f(-1)—g(-1)=4-3=1
(f—=g)3)=1f(3)—g(83)=8—9=—1 olur.
Buradan f—g ={(—1,1),(3,— 1)} bulunur.
(feg)(=1)=1f(=1)-g(=1)=4-3=12
(feg)(3)=1(3)+g(3)=8:9=72 olur.
Buradan f-g ={(—1,12),(3,72)} bulunur.

<é>(_ D= g((—1 )) 3
()w)Aﬁ%

Buradan é= {(—1%) (3%)} bulunur.

co\oo

CJ
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1. Unite

{ ORNEK]

f:R-R, f(x)=3x+2
g:R-R, g(x)=2x—1
nun kuralini bulunuz.

| 0OZUM

[3(f-g)+2g](x) = 3-f(x)-g(x) +2-g(x)
=3:Bx+2):(2x—1)+2:(2x—1)
=3.(6x2—3x+4x—2)+4x—2
=18x°2—9x +12x — 6 +4x — 2
= 18x% + 7x — 8 bulunur.

} kurallari ile verilen f ve g fonksiyonlari igin [3(f-g) + 2g](x) fonksiyonu-

 ORNEK]

L (f+g)(x)=8x+3
f: R-R ve g: R—-R olmak Gzere )=

(f—g)(x)=2x—5
veriliyor. Buna goére (f-g)(2) degerini bulunuz.

| 0OZUM

} kurallari ile f+ g ve f— g fonksiyonlar

f(x)+gtx) = 8x +3 f(x)+g(x) = 8x+3 (f-g)(2) = f(2)-g(2)
f(x)=gfX) =2x—5 5x—1+g(x)=8x+3 =(5:2—1)-(3:2+4)
2f(x) = 10x — 2 g(x) =3x+4 olur. =910
f(x) = 5x— 1 olur. =90 bulunur.

Tarihi sdreg icerisindeki gelisimine baktigimizda degiskenler arasindaki fliskilerin incelenmesini konu
edinen calismalann fonksiyon kavraminin dogusuna 8ncullk ettigini gérmekteyiz. Fonksiyon dusdncesi
ilk olarak 16. yizylda Galileo'nun (Galileo) dncllik ettigi devinim ve hareketin (motion) incelenmesini
konu edinen bilimsel bir program cercevesinde yurdtdlen calismalar esnasinda fark ediimistir,

Bu asamada deg@ken/er arasindaki iliskilerin daha ¢ok egri grafiklerinden olugsan geometrik ortamiarda
ve sinifl araliklarda incelenmesi séz konusuadur. Tak/p eden yillarda Euler (Oyler), Bernoulli (Bernolli),
Leibniz (Laypniz) ve Fourier (Furie) gibi bircok bilim insani tarafindan yapilmis olan calismalar fonksiyon
kavraminin gelisimine énemli katkilar sunmustur. Fonksiyon kavramiyla iliskili olarak sabit terim, dedis-
ken ve parametre kavramian da yine Leibniz tarafindan literatlire kazandinimistir, Bu sdrecte genislemis
dediskenler arasindaki lliskiler sadece grafiksel degdil ayni zamanda analitik (cebirsel) ortamlarda da
incelenmeye baslanmis ve bu incelemeler sonsuz sayidaki degerler icin yapilmistr.

1837 yilinda Drichlet (Dirihlet) tarafindan bugtinkl matematik kitaplarnda gizli bir sekilde varligini strdd-
ren ve degiskenler arasi lliski mantigi Uzerine bina edilmis olan fonksiyon tanimi sunulmustur.

Cantor (Kantor) tarafindan kdmeler teorisinin ortaya atimasiyla birlikte fonksiyon kavraminin gelisim
sdreci yeni bir boyut kazanmis ve fonksiyon iki kimenin elemanlan arasinda yapilan eslemeler olarak
algilanmaya baslanmistir (Ponte (Ponte), 1992). Bu yeni anlayisia birlikte kime kavrami isin icerisine
girmis ve degdiskenler arasindaki fliskilerin incelenmesinin ancak bir fonksiyonun tanimii oldugu kimeler
icin mdmkdn olabilecedi dusdncesi kabul ediimistir. 1939 yilinda ise Bourbaki (Burbaki) fonksiyon kav-
ramini iki kKimenin elemanlan arasinda eslemeler yapan ézel bir baginti olarak tanimlamigtir.

Yapilan bu son tanimlama gindmdz modern matematik kitaplannda okutulmakta olan fonksiyon dd-
suncesini icermektedir,

(Ercives Universitesi Fen Bilimleri Enstitisti Dergisi, 2013, Cilt: 29, Sayi: 1, Sayfa: 2) J
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11.1.1.2. Fonksiyonlarin Grafikleri
Dogrusal Fonksiyonlarin Grafigi

Dogrusal fonksiyon grafigini cizmek icin fonksiyona ait noktalar bulunup bu noktalar dik
koordinat sisteminde isaretlenerek grafik gizilir. Dogrusal fonksiyona ait noktalar bir dogru

Uzerindedir.
Dogrusal fonksiyon grafigini cizmek icin fonksiyona ait iki adet nokta bulmak yeterlidir.
Cunku farkh iki noktadan yalniz bir dogru gecer.

| ORNEK]

Asagida kurallari verilen fonksiyonlarin grafiklerini giziniz.
a) f:R-R, f(x)=x b) g:R-R, g(x)=2x c) h:R-R, h(x)=—x

| 0OZUM

Bir dogru grafigini cizmek icin bu dogruya ait iki nokta bulmak yeterlidir.

a) f(x)=x=f(0)=0 ve f(1) =1 olur. b) g(x)=2x=9(0)=0 ve g(1)=2 olur.
Bu durumda f fonksiyonunun grafigi Bu durumda g fonksiyonunun grafigi
(0,0) ve (1,1) noktalarindan gecer. Buna (0,0) ve (1,2) noktalarindan gecer. Buna
gore f fonksiyonunun grafigi asagidaki gore f fonksiyonunun grafigi asagidaki
gibidir. gibidir.

y y _
y =X y = 2X
2 T 1
155 ;
o X oy ! X
1 1
c) h(x)=—x =h(0)=0 ve h(1)=— y

olur. Bu durumda h fonksiyonunun grafigi
(0,0) ve (1, —1) noktalarindan gecer.
Buna gore f fonksiyonunun grafigi yandaki
gibidir.
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Grafik gizilirken
> x = 0 icin dogrunun y eksenini kestigi nokta bulunur.
» y = 0 icin dogrunun x eksenini kestigi nokta bulunur.

| ORNEK]

Asagida kurallar verilen dogrusal fonksiyonlarin grafiklerini giziniz.
a) T:R-R, f(x)=x+3 b) f:R-R, f(x)=—2x+6

| 0OZUM

Bir dogrunun grafigini cizmek icin bu dogruya ait iki nokta bulmak yeterlidir. Bu noktalar genellikle
dogrunun eksenleri kestigi noktalar olarak belirlenir.

a) f(x)=x+3 b) f(x)=—2x+6
y=x+ 3 y=— 2x+6

x = 0 igin y = 3 oldugundan f fonksiyo- x = 0 igin y = 6 oldugundan f fonksiyo-
nunun grafigi y eksenini (0,3) noktasinda nunun grafigi y eksenini (0,6) noktasinda
keser. keser.
y = 0 igin x =— 3 oldugundan f fonksiyo- y = 0 icin x = 3 oldugundan f fonksiyo-
nunun grafigi x eksenini (—3,0) noktasin- nunun grafigi y eksenini (3,0) noktasinda
da keser. keser.
Buna gore f fonksiyonun grafigi asagidaki Buna gore f fonksiyonun grafigi asagidaki
gibidir. gibidir.

y

// =x+3

3

| ORNEK]

f:[-2,3) =R, f(x) = 2x+ 1 kurali ile verilen f fonksiyonunun grafigini giziniz.

g
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y Tanim kimesi sinirh olan dogrusal fonksiyonlarda sinir degerleri
olan —2 ve 3 icin géruntdlerin bulunmasi yeterlidir.

y=2x+1 f(x)=2x+1
y=2x+1
X=—2=y=2.(-2)4+1= y=—3 oldugundan (—2,— 3)
noktasi bulunur.

X x=3=y=2:3+1= y=7 olmadigin (3,7)noktasi bulunur.

! f fonksiyonu x = 3 i¢in tanimli olmadigindan (3, 7) noktasi
fonksiyon grafigine dahil degildir.

f:(=1,4)- R, f(x) = x — 1 kurali ile verilen f fonksiyonunun grafigini giziniz.

y Tanim kimesi sinirli olan dogrusal fonksiyonlarda sinir deger-
leri olan —1 ve 4 i¢in gbérUntulerin bulunmasi yeterlidir.
f(x)=x—1

y=x—1
x=—1=>y=—1-—1= y=-—2 oldugundan (—=1,—2)
noktasi bulunur.

Xx=4 = y=4—1= y=3 oldujundan (4,3) noktasi
bulunur.

f fonksiyonu x = — 1 ve x =4 icin tanimli olmadigindan
(—=1,—2),(4,3) noktalari fonksiyon grafigine dahil degildir.

f:R - R, f(x) = 3 kurali ile verilen f fonksiyonunun grafigini ciziniz.

| 0OZUM

f fonksiyonu sabit fonksiyondur. x yerine hangi

sayI verilirse verilsin fonksiyonun goriintlist daima y
aynidr. 3 y=3
(x)=3 » f(—1)=3 ol
f(0)=3 | |
f(1)=3 | |
Buna gore f fonksiyonunun grafigi yandaki gibi olur. ! ! X
-1 0| 1

CJ
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Bilgi ve iletisim Teknolojileri Yardimiyla Dogrusal Fonksiyon Grafiklerinin Cizimi

f(x) = ax + 4 dogrusal fonksiyonunda a katsayisi degistirildiginde fonksiyonun grafigindeki degisi-
mi dinamik matematik geometri ¢izim programinda inceleyiniz.

Program aclilir ve gelen sayfadaki gérinim pen-
ceresinden ‘grafik ¢izimi’ secilir. Pencerenin alt
kisminda bulunan giris alanina y = ax +4 ya-
zilir (Segcme islemleri icin fare ile sol tus tiklanir.).

a gercek sayisinin alabilecegi deger araliklarini
belirlemek icin pencerenin Ust kisminda bulu-
nan komut satirindaki stirgl kutucuguna bir kez
tiklanir, sonra ¢alisma sayfasinda sirgiinin bu-
lunacagi uygun bir noktaya tiklanir.

Calisma sayfasinda bos herhangi bir yere ya da
giris alanina bir kez tiklandiginda grafik c¢izilmis
olur.

Sirgu Uzerindeki nokta, fare ile yakalanarak
sagda sola hareket ettirilir veya slrgu Uzerine
farenin sag tusu ile tiklanir. Agilan pencerede
‘canlandirihyor’ komutu segcilir. Stirgi ile grafik
harekete gecer. Canlandirma islemini durdur-
mak icin slirgl Uzerine sag tus ile tiklanir, agilan
pencerede ‘canlandiriliyor’ komutu segcilir.

y = ax + 4 dogru denkleminde a sayisi degisti-
ginde dogrunun x eksenini farkli agilarla kestigi
ve bitin dogrularin y eksenini (0, 4) noktasinda
kestigi gorulur.

Grafiklerin hepsinin bir arada oldugu asagidaki
calismayi inceleyiniz. Baska fonksiyonlar icin de
benzer calismalar yapiniz.
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f(x) = 0,5+-x + b dogrusal fonksiyonunda b katsayisi degistirildiginde fonksiyonun grafigindeki
degisimi dinamik matematik geometri ¢izim programinda inceleyiniz.

Program aclilir ve gelen sayfadaki gériinim pen-
ceresinden grafik ¢izimi secilir. Pencerenin alt
kisminda bulunan giris alanina y = 0,5:x+b
yazilir.

b gercek sayisinin alabilecedi de@er araliklarini
belirlemek icin pencerenin Ust kisminda bulunan
komut satirndaki ‘stirgli’ kutucuguna bir kez
tiklanir, sonra ¢alisma sayfasinda sirgiiniin bu-
lunacag@i uygun bir noktaya tiklanir. Gelen suirgt
penceresinde b nin alacagi deger araligi girilir.

Calisma sayfasinda bos herhangi bir yere ya da
giris alanina bir kez tiklandiginda grafik cizilmis
olur.

Sirgu Gzerindeki nokta, fare ile yakalanarak
sagda sola hareket ettirilir veya sirgu tzerine
farenin sag tusu ile tiklanir. Acilan pencerede
‘canlandirliyor’ komutu segilir. Stirgu ile grafik
harekete gecer. Canlandirma islemini durdur-
mak igin slrgll Uzerine sag tus ile tiklanir agilan
pencerede ‘canlandiriliyor’ komutu segilir.

y = 0,5+x+ b dogru denkleminde b sayisi de-
gistiginde dogrunun y eksenini kestigi noktala-
rn degistigi fakat x ekseni ile yaptigi acinin ayni
kaldigi gorulur.

Grafiklerin hepsinin bir arada oldugu asagidaki
calismayi inceleyiniz. Baska fonksiyonlar icin de
benzer calismalar yapiniz.
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11.1.1.3. Fonksiyonlarin Grafiklerini Yorumlama

» Grafigi verilen bir fonksiyonun tanim kiimesi, bu fonksiyonun grafigi Gzerindeki
noktalarin birinci bilesenlerinin (apsis) olusturdugu kiimedir.

» Grafigi verilen bir fonksiyonun gorintli kiimesi, bu fonksiyonun grafigi Gzerindeki
noktalarin ikinci bilesenlerinin (ordinat) olusturdugu kiimedir.

| ORNEK]

Asagida grafigi verilen fonksiyonlarin en genis tanim ve gorinti kiimelerini bulunuz.

a) y ; b) y

<

c) y ¢

e
|
N
w__
X
|
N
w O
/m
7
X
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Grafigi verilen bir fonksiyonun grafigi Uzerindeki noktalarin; birinci bilesenlerinin olusturdugu
kiime tanim kimesini ve ikinci bilesenlerinin olusturdugu kiime deger kimesini verdiginden
grafigi verilen fonksiyonlarin en genig tanim ve goérunt kimeleri agagidaki gibi olur.

a) y ;

X
Zo (o) \
Tanim Kimesi

Gorintl Kiimesi

N~ 5

Tanim kimesi R ve gorintd kiimesi
f(R) =R olur.

c)

<

5¢----»h

Goruntd Kimesi :

V\_//;

/ 6] &
----- -2

Tanim Klmesi

Tanim kiimesi [—4,3) ve gérinti kiimesi
[-2,5) olur.

b) y

Gorlintl Kiimesi

0 N X

Tanim Kimesi

Tanim kiimesi R ve gorintl kiimesi

g(R) = {3} olur. Goriintii kiimesi bir ele-
manli oldugundan g fonksiyonu sabit fonk-
siyondur.

<

¢

N 4 Gorintd Kiimesi
CN—T

5

o

Tanim Kiimesi

Tanim kiimesi (—2,5) ve goérintt kimesi
(—3,4) olur.
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Grafigi verilen bir ifadenin fonksiyon olup olmadigini belirlemek i¢in x ekseninden (tanim
kiimesinin her bir elemanindan) y eksenine paralel (diisey) dogrular ¢izilir. Bu dogrularin
her biri grafigi birer noktada kesiyorsa grafigi verilen ifade bir fonksiyondur. Eger tanim
kiimesinden cizilen disey dogrulardan herhangi biri grafigi kesmiyorsa veya birden ¢cok
noktada kesiyorsa grafigi verilen ifade bir fonksiyon degildir. Bu isleme diisey dogru testi
denir.

| ORNEK]

Asagida grafigi verilen ifadelerden hangilerinin fonksiyon olup hangilerinin olmadigini belirtiniz.

a) y b) y
y = f(x)
8 2 y = g(x)
5 o X o) X
c) y ) y
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a) y b) y
/7\ y =f(x)
3
// 2 y =|9(x)
N
ATET ° X
o . . ) " Cizilen digey dogrularin hepsi grafigi
Cizilen dusey dogrularin hepsi grafigi yalniz bir noktada kestigi icin y = g(x)
yalniz bir noktada kestigi icin y = f(x) fonksiyondur.
fonksiyondur.
c) y ¢ y
y|=h(x)
/"/4,/.4»
1
Pt Ual
¢--|--4--41 / \
X 2 X
\ﬂ\“\‘
\f - \ _»/‘/./

Grafigi birden fazla noktada kesen dusey

dogrular oldugu igin y = h(x) fonksiyon Grafigi birden fazla noktada kesen disey

degildir. dogrular oldugdu igin y = k(x) fonksiyon
degildir.

y y = f(x) fonksiyonunun grafiginde f(x) = 0
denkleminin gercek sayilar kimesindeki
¢6zUm kiimesinin elemanlar grafigin x

eksenini kestigi noktalarin apsisidir.
\ Grafigi yanda verilen y = f(x) fonksiyonunun
X x eksenini kestigi noktalarin apsisleri olan
a\/b 0 c x=a, x=b, x =c degerleri f(x) =0
y = f(x) denkleminin kokleridir. Bu denklemin ¢6zim
kiimesi C ={a,b,c} olur.

CJ
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y Yanda f: R - R, y = f(x) fonksiyonunun grafigi
verilmistir. f(x) =0 denklemini saglayan x
y = f(x) degerlerinin toplamini bulunuz.

f(x) = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesinin elemanlar fonksiyonun x eksenini kestigi noktalarin apsis-
leriolan x =— 3, x = 1, x = 4 degerleridir. Bu degerlerinin toplami —3 + 1+ 4 = 2 bulunur.

| ORNEK]

f: R—R, f(x) = 2x — 4 kurali ile verilen f fonksiyonunun grafiginin x eksenini hangi noktada kesti-
gini bulunuz.

| 0OZUM

f(x) = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi fonksiyonun x eksenini kestigi noktanin apsisidir.
fx)=0 = 2x—4=0

=2x=4

=X =2 olur.

f(x) = 0 denkleminin ¢6zim kimesi {2} oldugundan f(x) = 2x — 4 kurali ile verilen f fonksiyonu-
nun grafigi, x eksenini (2,0) noktasinda keser.

| ORNEK]

f: R- R, f(x) = (a— 1)x — 8 kurali ile verilen f fonksiyonunun grafigi, x eksenini (4,0) noktasin-
da kestigine goére grafigin y eksenini kestigi noktanin koordinatlarini bulunuz.

| 0OZUM

Fonksiyon x eksenini (4,0) noktasinda kestiginden x = 4 degeri f(x) = 0 denkleminin bir kokii

olacagindan
(a—1)4—8=0=4a—4—-8=0
4a=12
a =3 olur.

f(x) = (@a—1)x — 8 kurali ile verilen f fonksiyonunda a = 3 yerine yazilirsa f(x) = 2x — 8 elde
edilir.
x = 0 i¢in grafigin y eksenini kestigi nokta bulunur.

f(0) =— 8 oldugundan fonksiyon y eksenini (0, — 8) noktasinda keser.

CJ
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y Yanda verilen gercek sayilar kimesinde tanimli f fonksiyonunda
f(x) = 0 denklemini saglayan x degerlerinin toplami 2a — 12
—5a —2a 2a / X

olduguna gore a degerini bulunuz.
[ —3a \ |  J/4da

—2a

| 0OZUM

Koordinat sisteminde grafigin x eksenini kestigi noktalar f(x) = 0 denklemini saglayan x degerleri-
dir. Buradan

—b5a+(—3a)+4a=2a—12

—4a=2a—12
—4a—2a=—12
—6a=—12

a = 2 bulunur.

Yandaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi
f(x)  verilmistir.
f(0)+ f(3) —f(—1)
f(2) —f(—=4)

Buna gore
bulunuz.

isleminin sonucunu

f(a) degerinin bulunabilmesi icin x eksenindeki a noktasindan fonksiyon grafigine dogru dik bir
dogru parcasi cizilir. Bu dogrunun grafigi kestigi noktadan y eksenine cizilen dik dogrunun y ekse-
nini kestigi nokta f(a) nin degeridir.

Buna gore f(—4)=—2, f(—1)=1, f(0) =2, f(2) =3 ve f(3) =4 olur.

Buradan f(oi(—;)f(fi(__]})_” = %";?_‘2; = % =1 bulunur.

CJ



FONKSIYONLAR

MATEMATIK 11
1. Unite

ALISTIRMALAR

1. f: R - R olmak lGzere f fonksiyonu
birim fonksiyondur. a,b,c € R i¢in
fx)=(@—2b+1)x" +({b—3)x+c—1

olduguna gére a-b-c dederini bulunuz.

2. f: R - R olmak lzere f fonksiyonu
birim fonksiyondur. a,b,c € R icin
f(3x®—2)=(@a+b—0c)x’+(b+2)x+3c
olduguna gére a+b +c degerini bulunuz.

3. f: R - R olmak lzere f fonksiyonu dogru-
sal fonksiyondur. f(3) = —1 ve f(—=3)=—3
olduguna goére f(12) degerini bulunuz.

4. f: R—- R olmak lzere f
fonksiyonu dogrusal fonksiyondur.
f(§)+f(2x— 1)+ f(x+2) = 14x— 5

olduguna gore f(3) degerini bulunuz.

5. A={-2,—-1,0,3} ve B={-2,1,3,4} ki-
meleriigin f : A- R, g : B~ R olmak lze-
re f={(—2,—-7),(-1,—4),(0,—1),(3,8)}
ve g=1{(-2,-4),1,2),3,6),(4,8)}
fonksiyonlari veriliyor. Buna gore asagidaki
fonksiyonlari liste bigiminde yaziniz.

a) (f+9g)
b) (f—2g)
c) (f-g)

9 (g)

6. f:R-R, g: R- R fonksiyonlari igin
f(x)=2x+3 ve (5f—2g)(x) =2x+5
olduguna goére g(x) fonksiyonunun kuralini
bulunuz.

7. f:R-R, g: R- R fonksiyonlari igin
(f—29)x)=6 ve (f+g)(x)=3x—3
olduguna goére (5f+g)(3) degerini bulunuz.

8. f:R—- R olmak tuzere asagida verilen
fonksiyonlarin grafiklerini giziniz.

a) f(x)=3x—1
b) g(x) = —4x+3

9. Asagida kurallar verilen fonksiyonlarin gra-
fiklerini giziniz.
a)f:(=3,2]1-R, f(x) =2x+5
b)g:(-54)-R, gx)=—x+2
c)h:R-R, h(x)=-5

10. Asagida grafigi verilen ifadelerden fonksiyon
olanlarinin en genis tanim ve goruntt kime-
lerini bulunuz.

a) y

N

b) y

CJ
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c) y
Ki3
| 4,
_2 ____________ X k
¢) y
4 7 h
-3 |
- X
2

11. Asagida verilen grafiklerin fonksiyon belirtip
belitmedigini bulunuz.

a) y

T

o) é\f
b) y
g
0 : X

FONKSIYONLAR

c)

<

¢) y

12. y

y = f(x)

f: R— R olmak lizere yukarida y = f(x)
fonsiyonunun grafigi verilmigtir. f(x) =0
denkleminin ¢6zUm kimesini bulunuz.

13. Kural f(x) = (5a —2)x + a — 4 olan fonksi-
yonunun grafigi, y eksenini (0, — 3) nok-
tasinda kestigine gore grafigin x eksenini
kestigi noktanin koordinatlarini bulunuz.

CJ
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A)

1.

B)

1. Unite
OLCME VE DEGERLENDIRME
1- 5. climlelerde bos birakilan yerlere uygun sézclikleri yaziniz.
f : A - B fonksiyonunda A kiimesi fonksiyonun ............ccccccuvvneeee. kimesi, B kiimesi fonksi-

YONUN eeiiieeeeieee e kimesidir.

Bir fonksiyonda deger kiimesinde en az bir eleman acikta kaliyorsa bu fonksiyon

............................ fonksiyondur.
Her elemani kendisine esleyen fonksiyona ..........ccccceeeennee. denir.

Bir fonksiyonda deger kimesinde acikta elaman kalmiyorsa bu fonksiyon ............ccccceeeeuneee.

fonksiyondur.

Grafigi verilen bir ifadenin fonksiyon olup olmadigini belirtmek icin uygulanan teste

6. soruda verilen ifadelerden dogru olanlarin basina D, yanlis olanlarin basina Y yaziniz.
( ) Bir fonksiyon, tanim kiimesinin her bir elemanini deger kiimesinin bir elemani ile esler.
() f: N-N, f(x)=x—1 ifadesi verilen tanim araliginda bir fonksiyon belirtir.

( ) Bir fonksiyonda deger kiimesinde acikta eleman kalmiyorsa bu fonksiyon értendir.

() f: A- B fonksiyonunda A kiimesi fonksiyonun tanim kiimesi, B kimesi fonksiyonun
gorintd kiimesidir.

() Aynitanim kiimesine sahip iki farkl fonksiyonun deger kimeleri ayni ise bu fonksiyonlar
esit fonksiyonlardir.

() f: N=N, f(x)=x+3 kurali ile verilen f fonksiyonu bire bir ve értendir.
( ) Birim fonksiyonun tanim kiimesi ile gortintl kimesi esittir.

( ) Bir fonksiyonda deger kiimesinde en az bir eleman acikta kaliyorsa bu fonksiyon icine
fonksiyondur.

CJ
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C) 7-10. acik uclu sorulari cevaplandiriniz.

7. f:R-R,fx)=(@+b-— 2)x> + (b — 3)x + 2a — ¢ kurali ile verilen f fonksiyonu birim fonksi-
yon olduguna gére ¢ degerini bulunuz.

8. f:R-R, f(x)= x>+ 3x— 1 seklinde tanimlanan f fonksiyonu igin % ifadesinin

degerini bulunuz.

9. f:R-R veg:R- R fonksiyonlari igin f(x—1) =g(x+2) ve g(2x —3) = x — 4 oldugu-
na gore f(6) degerini bulunuz.

Sekilde kenar uzunluklari ardisik sayma sayilari olan
kareler yan yana verilmistir.

f(k) degeri, x =k dogrusunun sol tarafindaki boyali
bélgelerin alanini ifade etmektedir.

Ornegin f(1)=1 ve f(3) =5 birimkaredir.
f(k) = 18 birimkare olduguna gére k degerini bulunuz.
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C) 11-43. coktan secmeli sorularin dogru 15. Uygun kosullarda tanimli f fonksiyonu igin

11. Asagidakilerden hangisi bir fonksiyon- Buna gore f(5) degeri kactir?
dur? A) 12 B) 10 C) 8
A) f:Z-N, fx)=x-3 D) 6 E) 5
B) f:R—R, foo=X%] _
16. Gercgek sayilar kimesinden gercek sayilar
C) f:Z-7Z fx)= % kimesine tanimli bir f fonksiyonu “Tanim
kiimesindeki her bir gercek sayiy1 deger
D) f:R-R, f(x)=yx—2 kiimesinde kendisinin (¢ katinin yedi
) 2 eksigi olan gercek sayi ile eslestirir.”
B) f:N-N, f)=x"+1 seklinde tanimlanmaktadir.
Buna goére bu fonksiyonun ifadesi
asagidakilerden hangisidir?
12. f: R— R, f(x) = ax — 3 kural ile verilen A f:R-R, f(x)=3x+7
f fonksiyonunun grafigi A(2, —5) nok- B) f:R-R, f(x)=3:(x—7)
tasindan gectigine gore f fonksiyonunun 7 — 2y —
grafigi x eksenini hangi noktada keser? C) £:2~2,10=3-x=4)
D) f:R-R, f(x)=3x—7
A) (-30) B) (-20) ©) (0,-3) :
D) (0,—2) E) (-4,0) E) f:R-R, fx)=x—4
17. f : A B, f(x) = 5x — 4 kurali ile verilen
f fonksiyonunun gériintii kiimesi
13. f gergek sayilar kiimesinde tanimli dogru- [—4,6] olduguna gére A kiimesi

seceneklerini isaretleyiniz.

sal fonksiyondur.

f(3x—4)=x"—2x+7
esitligi veriliyor.

asagidakilerden hangisidir?

fx)+f(x+1)—f(x=2)=9x+7 A) (0,—2) B) (0,2) c) [0, 2]
olduguna gore f(2) degeri kagtir? D) [2,0] E) [-2,0]
A) 25 B) 4 C) 8
D) 11 E) 16 18. f: A~ B, f(x) = 5x— 6 kural ile f
fonksiyonu veriliyor.
f(A) ={—-16,—1,4,14}
5x — 8 olduguna goére bu fonksiyonun tanim
14. f: R—{-2} - R, f(x) = < T2 kiimesi asagidakilerden hangisidir?

olduguna gore f(4) degeri kactir?

A) A={-2,—1,1,2,4}

A) _% B) —1 C) 1 B) A={-2—1,1,2}
C) A={-2,—1,1,4
D) 5 E) 2 ) { ;

D) A={-1,1,2,4}
E) A={-2,1,2,4}

)
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19.

20.

21.

22,

23.

fBa—7)+2=fba+1)+a—12
esitligini saglayan f fonksiyonu birim
fonksiyon olduguna goére f(a) degeri
kactir?

A) 2 B) 4

D) 8 E) 10

C) 6

4x7—a fonksiyonu veriliyor.

f2x—1) =
f(5) = 2 olduguna gére a kacgtir?

A) -2 B)
D) 1

-1
E) 2

C)o

f : R -~ R olmak Uzere f fonksiyonu sabit
fonksiyondur.
f(x)=(a—2b—4)x"+(@+b+5x+a—b
olduguna gore f(928) ifadesinin degeri
kactir?

A) 1 B) 5 C) 9
D) 928 E) 999
T _ax—12
f:R—{-4}-R, f(x)= <14

kurali ile verilen f fonksiyonu sabit

fonksiyon olduguna goére f(2) degeri

kactir?

A) -3 B)
D) 12

—1 C) 5
E) 15

A={1,2,3} ve B=1{2,4,5} kiimeleri
veriliyor.

Buna goére asagidakilerden hangisi A
dan B ye tanimh 6érten fonksiyondur?

A) £={(1,2),(2,2),(3,2)}
B) g=1{(3,2),(25),(1,5)}
C) h={(1,5),(2,4),(3,2)}
D) m={(2,4)(3,4),(1,2)}
E) n={(1,5),(3,4),(2,1)}

FONKSIYONLAR

24. f : R — R olmak Uzere f fonksiyonu sabit
fonksiyondur.
f(1)+f(2)+f(3)=15
olduguna gére f(4) ifadesinin degeri
kactir?
A) 2
D) 5

25. Asagida verilen fonksiyonlardan kag¢

tanesi bire bir ve értendir?
. f:2-7,fxX)=x+1
. f:N-Z, fx)=x—2
. f:R-R, fx)=x"+1
IV. f:N" =N, f(x)=x—1

A) 0 B) 1

D) 3

C) 2
E) 4

26. f={(—1,—3),(b,2),(4,5)}

g ={(=1,2),(4,¢),(5,2)}

fonksiyonlari veriliyor.

f ve g fonksiyonlari esit fonksiyonlar
olduguna goére a+ b + ¢ kactir?

A) 5 B) 6
D) 8

C) 7
E) 9

27. f : R— R olmak Uzere f fonksiyonu birim

fonksiyondur.
f(x)=(@a—b)x’+({®+3)x+c—9
olduguna gore f(2a — c) degeri kagtir?

A) 3 B) -3
D) 9 E)

C) 6
—13

28. f gergek sayilar kimesinde tanimli birim
fonksiyondur.
fbx+3)=(a—b—6)x+a—7

olduguna gore a+ b kacgtir?

A) 7 B) 8 C) 9
D) 10 E) 11

CJ



FONKSIYONLAR

29.

30.

31.

32.

f: R— R olmak Gzere f fonksiyonu birim
fonksiyondur.

f(3x +a)=(m—n)x’ —3mx+2n+5
olduguna gore a degeri kagtir?
A) 1 B) 2 C) 3

D) 4 E) 5

Grafigi A(—2,1), B(—3, — 3) noktalarin-
dan gecen dogrusal fonksiyon asagida-
kilerden hangisidir?

A) f(x)=4x—9

B) f(x)=4x+9

C) f(x)=9x—4

D) f(x)=9x+4

E) f(x)=—4x+9

f gercek sayilar kiimesinde tanimli
dogrusal fonksiyondur.

f(—1)=5 ve f(3)=—3
olduguna gore f(—5) degeri kactir ?

A) 1 B) 12 c) 13
D) 14 E) 15

f:R-R, f(x)=x+2
g:R-R, gix)=3x—4
kurallari ile f ve g fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore (f-g)(3)+ (f—g)(2) ifadesi-
nin degeri kagtir?

A) 14 B) 25

D) 39 E) 50

C) 27

33.

34.

35.

MATEMATIK 11
1. Unite

f={(—=3,—16),(=1,-6),(1,4),(2,9),(3,14)}
g =1{(=2,14),(=1,12),(0,8),(2,2) (3, = 1)}

olduguna gore f + g fonksiyonu asagi-
dakilerden hangisidir?

A) {(—2,6),(4,11),(6,13)}

B) {(—1,6),(2,11),(3,13)}

C) {(—1,6),(1,12),(2,11),(3,13)}
D) {(—1,6),(2,11),(3,15)}

E) {(-2,—2),(-1,6),(2,11),(3,13)}

f ve g gercek sayilar kimesinde tanimli
birer fonksiyon olmak Uzere

o (Bf+29)x)=4x—7
+  (2f+3g)(x) =3x—11

olduguna goére (f — g)(x) fonksiyonu
asagidakilerden hangisidir?

A) x+4 B) x—4 C) x+5
D) x—5 E) x+6

Asagida gercek sayilar kimesinde tanimli f
fonksiyonunun grafigi verilmistir.

y
3\
1 ______ I
o 2 X
B Y=

Buna gore f fonksiyonun goriintii
kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A) (—oo,1]

B) [1,0)

C) (—o,1)

D) {-1}u[1,)
E) {-1}u(1,)

CJ
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36. Asagida (—1,7] araliginda tanimli f fonk-
siyonunun grafigi verilmigtir.

y

<

N

A)

_-i (@) 21
~1

Buna goére f fonksiyonunun goriintii kii-
mesinde kag farkli tam sayi vardir?

C) 6

A) 4
D) 7

B) 5

37.

E) 8

Gercgek sayilar kimesinden gergek sayilar
kimesine tanimli f ve g fonksiyonlari
fx)=7x—5 ve (f—2g)(x)=11x—9

esitliklerini sagladigina goére g

fonksiyonunun kurali asagidakilerden

hangisidir?
A) 2x+2 B) 2x—1 C) 2x—2
D) —2x+2 E) —2x—2

38.

grafigi verilmistir.

17

Asagida gercek sayilar kimesinden gergcek
sayllar kimesine tanimh f fonksiyonunun

y = f(x)

Buna gére f(—5)+ f(—3) +f(0) + f(1)

—5[ =3 0|1
kagtir?
A) 12 B) 10
D) 6

E) 5

C) 9

CJ
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39. f:(—2,5]- R, f(x)=3x—7 kurali
ile verilen f fonksiyonunun grafigi
asagidakilerden hangisidir?

B) y
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40. f : R- R, f(x) = 3x — 3 kurali ile verilen
f fonksiyonunun grafigi asagidakilerden

hangisidir?
A) y B) y
o 2~ —o[/1 *

41. f(x) =(Ba—1)x+a+5 kuraliile
verilen f fonksiyonunun grafigi, x
eksenini (—3,0) noktasinda kestigine
gore grafigin y eksenini kestigi
noktanin koordinatlar asagidakilerden

hangisidir?
A) (0,3) B) (0,6) C) (0,—3)
D) (0,—6) E) (6,0)

MATEMATIK 11
1. Unite

42. Asagidaki grafiklerden hangileri bir
fonksiyon grafigi olabilir?

l. y 1.

O X
1. \y IV. y
\X
(6] X (@) X
V. y
«— 1
O ; X
A) Il -1V B) lll-IV-V
C) I-ll-1-1V D) lI-1l-1V-V
E) I-1I-I-1V-V

43. Asagida gercek sayilar kimesinden gercek
sayllar kimesine tanimli f fonksiyonunun

grafigi verilmigtir.
A\
VAR
Nak —3\3 /1 5\/9
-2
Buna gore f(x) = 0 denkleminin ¢6ziim

kiimesindeki elemanlarinin toplami
kagtir?

y

—

A) -5 C) 5

D) 6

B) 3
E) 7

CJ



11.2. COKGENLER VE
DORTGENLER

KAZANIMLAR
11.2.1. GCOKGENLER

11.2.2. DORTGENLER
11.2.3. OZEL DORTGENLER

Bu Unitede ¢cokgen, dizgin ¢okgen, kdsegen, dis bikey
dortgen, i¢c blukey ddrtgen, cevre, alan, paralelkenar,
dikdortgen, kare, eskenar dértgen, deltoid, yamuk,
ikizkenar yamuk ve dik yamuk kavramlarini 6greneceksiniz.

9,
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0
o

Gorsel 2.1

A E
Gorsel 2.2

MATEMATIK 11
2. Unite

HAZIRLIK gALI§MA’SI

1. Dértgen seklindeki ugurtmanin iskeletini olusturan

citalar birbirini dik ortalamaktadir. Citalardan kisa
olaninin uzunlugu 50 cm, uzun olaninin uzunlugu 80
cm dir.

Buna gdre ugurtmanin ylzeyinde kullanilan kaplama
kagidinin alaninin kac santimetrekare oldugunu
bulunuz.

. Yandaki evin 6n ylzi ABCD dikddrtgeni bigimindedir.

» Evin duvarinda ikiser kosesi [ED] ve [EC] lze-
rinde yer alan, karesel bdlgelerden olusan es iki
pencere vardir.

» Evin duvarinda elde edilen bélgeler sekildeki gibi
sarl ve mavi taslar ile kaplanmigtir.

» |AE|=|EBI, |AB|=400cm, IBC|=200 cm ve
pencerelerden birinin ¢cevresi 400 santimetredir.

Sari tagin metrekaresi 200 TL ve mavi tagin metreka-
resi 100 TL olduguna gore bu evin 6n yizinin kapla-
ma maliyetinin ka¢ TL oldugunu bulunuz.

3. Her bir kenar uzunlugu 12 cm olan 6n yzl turuncu,

arka yUzU mavi renkli eskenar Gcgen biciminde olan

1. sekildeki gibi bir k&gdit, kdselerinden kdse noktalar
ticgenin agirlik merkezinde kesisecek sekilde i¢c kisma :
dogru katlanmis ve 2. sekil elde edilmigtir. :

Buna gore elde edilen 2. seklin alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.



Q"QIEMATiK " COKGENLER VE DORTGENLER
. |

11.2.1. COKGENLER
11.2.1.1. Cokgenler ve Temel Elemanlari

n=3,neN ve A, A, A;,..., A, herhangi licli dogrusal olmayan n tane nokta olsun. Bu
noktalarin ardigik olarak [A A, ], [AAz], [A3A]-..[A,_ 1A, ] [A,A,] dogru parcalari ile
birlestiriimesiyle elde edilen, yalniz bir kapall bélgeye sahip geometrik sekle A;A,A;.. A
¢okgeni veya n-gen denir.

A, A, A, ..., A, noktalarina cokgenin kdseleri,

[ALAL]L [ALAs]L [ASALL - [AL— 1AL L [ALA,] dodru parcalarina ise gokgenin kenarlar denir.

Cokgenler kenar sayilarina gére adlandinlir: Ug kenarli cokgene tliggen, dort kenarli gokgene
dortgen, bes kenarli cokgene besgen ve n kenarli cokgene n-gen denir.

ORNEK]

Asagida verilen sekillerden ¢okgen olanlarini adlandiriniz.
a) K b) < c) % ¢) i:
a) Verilen sekil bir cokgen olup tcgen olarak adlandirilir.
b) Verilen sekil bir kapal bélge olusturmadigindan ¢okgen degildir.

c) Verilen sekil iki kapall bolge olusturdugundan gokgen degildir.
¢) Verilen sekil bir cokgen olup besgen olarak adlandirilir.

ORNEK]

C Yanda verilen gokgenin kdselerini ve kenarlarini yaziniz.

Verilen cokgen ABCDE besgenidir.
A, B, C, D ve E noktalarn ¢okgenin késeleridir.
[AB], [BC], [CD], [DE] ve [EA] dogru parcalari cokgenin kenarlaridir.
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2. Unite

11.2.1.2. Cokgende Aci Bagintilan

C

E CZ )ds st
A

Sekildeki gibi bir cokgenin ardisik iki kenarinin olusturdugu acilardan
ic bolgede kalanina cokgenin bir i¢ agisl, i¢ aginin komsu butdnleri
olan acglya ise ¢cokgenin bir dis acisi denir.

Bir cokgende kenar sayisi kadar i¢ aci ve dis aci bulunur.

Bir cokgenin ardisik olmayan iki kdsesini birlestiren dogru parcasina késegen denir.

Yandaki ABCD dortgeninin A kdsesi ile C kosesi birlestirilerek [AC] kose-
geni cizilebilmis ve bu kdsegen ile dortgen icerisinde iki tane (kenar sayisi-
nin iki eksigi kadar) G¢cgen olusturulmustur.

Bu dértgen igerisinde olusan iki Gi¢ggenin i¢ acilarinin él¢uleri toplami, dort-
genin i¢ acilarinin dlculeri toplamini verir. Bu durumda bir dértgenin i¢ agi-
larinin él¢uleri toplami

2.180° = 360° olur.

Yandaki ABCDE besgeninin A kdsesi ile C ve D koseleri birlestirilerek
[AC] ve [AD] olmak lzere iki kdsegen cizilebilmistir ve bu kdsegenler ile
besgen igerisinde U¢ tane (kenar sayisinin iki eksigi kadar) tiggen olustu-
rulmustur.

Bu besgenin icinde olusan ¢ Ucgenin i¢ acilarinin dlcileri toplami, besge-
nin i¢ acilarinin dlculeri toplamini verir. Bu durumda bir besgenin i¢ acilari-
nin élguleri toplami

3.180° = 540° olur.

Yandaki ABCDEF altigeninin A kdsesi ile C, D ve E koseleri birlestirilerek
[AC], [AD] ve [AE] olmak Uizere Ui¢ kbsegen cizilebilmistir ve bu kdse-
genler ile altigen icerisinde dort tane (kenar sayisinin iki eksigi kadar) Ug-
gen olusturulmustur.

Bu altigenin icinde olusan ¢ Ug¢genin i¢ acilarinin dlguleri toplami, altige-
nin i¢ agilarinin dlguleri toplamini verir. Bu durumda bir altigenin i¢ acilar-
nin élculeri toplami

4-180° = 720° olur.

n kenarl bir cokgende bir kdseden cizilen kbsegenler ile cokgen icerisinde kenar sayisinin iki eksi-
gi kadar Uc¢gen elde edileceginden n kenarli bir cokgenin i¢ acilarinin dlclleri toplami

(n—2)-180° olur.

n kenarl bir gokgenin dig agilarinin dlguleri toplami ise 360° dir.

Bir sekizgenin i¢ acilarinin él¢ileri toplamini ve dis agilarinin élguleri toplamini bulunuz.
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n kenarli bir gokgenin ig agilarinin dlguleri toplami (n —2)+180° oldugundan
bir sekizgenin i¢ acilarinin dlgtleri toplami (8 —2)-180° = 1080° olur.

Butiin cokgenlerin dis acilar toplami 360° oldugundan sekizgenin de dis acilarinin dlgileri toplami
360° olur.

ORNEK]

Bir kbsesinden 4 tane kdsegen cizilebilen bir gokgenin i¢ acgilarinin élglleri toplamini bulunuz.
l

n kenarli bir gokgenin bir kdsesinden cizilen tim kdsegenlerin sayisi n — 3 tane oldugundan
n—3 =4 olup buradan ¢cokgenin kenar sayisi 7 bulunur.

Bu durumda 7 kenarli bir cokgenin i¢ acilarinin élgtleri toplami (7 —2)-180° = 900° bulunur.

ORNEK]

ic acilarinin dlgiileri toplami 1260° olan bir gokgenin kag kenari oldugunu bulunuz.

n kenarl bir gokgenin i¢ acilarinin élguleri toplami (n —2)-180° oldugundan
(n—2)+180° = 1260° olur.

_ o _ . (n—=2)-180° _ 1260°
(n—2)-180° = 1260° = 180 = 180°

>n—2=7
=n =9 bulunur.

Yanda verilen ABCDE besgeninde

m(BCD) = 80°

m(CDE) = 100°

m(DEA) = 120°

m(EAB) = 110°

olduguna gére m(ABC) niin kag derece oldugunu bulunuz.

Verilen cokgen ABCDE besgenidir. Besgenin i¢ acilarinin 6lguleri toplami (5 —2)+180° = 540°
oldugundan

m(ABC) + 80° + 100° + 120° + 110° = 540° — m(ABC) + 410° = 540°
-~ m(ABC) = 540° — 410°
= m(ﬂB\C) = 130° bulunur.
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Yanda verilen ABCDEF altigeninde A, F, K noktalari dogrusal ve
B, C, L noktalar dogrusaldir.

m(LCD) = 60°

m(CDE) = 130°

m(DEF) = 110°

m(EFK) = 70°

m(FAB)=120°
olduguna gére m(ABC) niin kac derece oldugunu bulunuz.

Verilen cokgen ABCDEF altigenidir. Altigenin

C kosesine ait dis agisi 60° oldugundan m(BCD) = 120°

F kosesine ait dis agisi 70° oldugundan m(EFA) = 110° olur.

Altigenin i¢ acgilarinin élgileri toplami (6 —2)-180° = 720° oldugundan
m(ABC) + 120° + 130° + 110° + 110° + 120° = 720° = m(ABC) + 590° = 720°

- m(ABC) = 720° — 590°
= m(A/B\C) = 130° bulunur.

ORNEK]

ic acilarinin élgileri toplami, dis agilarinin 8lgleri toplaminin 6 kati olan cokgenin kag kenari oldu-
gunu bulunuz.

l

n kenarli bir gokgenin dis agilarinin toplami 360° ve i¢ agilarinin dlguleri toplami (n —2)+180° oldu-
gundan

(n—2).180° _ 6+ 360°
180° 180°

>n—2=12

(n—2)+180° = 6+360° =

= n = 14 bulunur.

ORNEK]

iki ic acisi 85° ve 145° olan bir gokgenin tim i¢ agilarinin lciileri toplami, 10 tane dik acinin lci-
leri toplamina esit olduguna gdre bu ¢okgenin diger i¢ acilarinin dl¢llerinin toplaminin kag¢ derece
oldugunu bulunuz.

I

Bu ¢okgenin i¢ acilarinin dlgtleri toplami 10 tane dik acinin dlclleri toplamina esit oldugundan ¢ok-
genin i¢ acilarinin dlctleri toplami 10+90° = 900° olur.

Bu durumda ¢okgenin diger i¢ acilarinin élgileri toplami 900° — (85° + 145°) = 670° bulunur.
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Duzgun Cokgenler

Tam kenar uzunluklar birbirine esit ve tUm i¢ acgilarinin dlglleri birbirine esit olan cokgenlere
diizgiin cokgen denir.

} -]

JL
L

Eskenar Gggen Kare Dlzgln besgen Duzgln altigen

Diuzgin Cokgenlerde Aci Bagintilar

n kenarli bir gokgenin ig agilarinin dlguleri toplami (n —2)-180° ifadesi ile hesaplandigindan n ke-

narl bir diizgiin gokgenin de i¢ acilarinin dlgiileri toplami (n — 2)-180° ifadesi ile hesaplanir. Diiz-
gln bir cokgenin butln i¢ acilarinin élc¢ileri birbirine esit oldugundan n kenarli bir diizgiin cokgenin
bir ic agisinin él¢isi

(n—2)-180° o 360°
ile bulunur.

n kenarl bir cokgenin dis acilarinin dlguleri toplami 360° oldugundan n kenarl bir diizgtin cokge-
nin de dis acilarinin dlguleri toplami 360° olur. Duizgiin cokgenlerin tim i¢ acilarinin 6lguleri birbiri-
ne esit oldugundan tim dis acilarinin dlglleri de birbirine esit olur. Diizglin bir cokgenin biutin dis
acilarinin dlguleri birbirine esit oldugundan n kenarl bir diizgiin gokgenin bir dis agisinin dlgisU

360°
n

ile bulunur.

Bir diizgiin besgenin bir i¢ ve bir dis acisinin dl¢lisiniin kag derece oldugunu bulunuz.

Verilen dlizgiin ¢okgen bir diizgin besgendir.

360°
n

n kenarli bir dizgiin gokgenin bir dis agisinin dlglsi oldugundan bir diizgiin besgenin bir

dis agisinin dlgusu 3%() =72° olur.

360°
n

=180° — 72° = 108° bulunur.

n kenarl bir dlizgtin cokgenin bir i¢ acisinin dlgtist 180° —
_ 360°
5

oldugundan bir diizgiin besgenin

bir i¢ agisinin dlglst 180°
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ORNEK]

Yanda verilen dizgiin gokgenin bir i¢ agisinin ve bir dig agisinin dlglstinin kag
derece oldugunu bulunuz.

Verilen dlizgln cokgen bir diizglin altigendir.

o

n kenarl bir diizgtin gokgenin bir dis agisinin élgtsu 360

n
acisinin Olgiisu 3%0 = 60° olur.

oldugundan bir diizglin altigenin bir dis

360°
n

n kenarli bir diizglin cokgenin bir i¢ agisinin dlctst 180° —

bir i¢ acisinin dlglst 180° — % = 120° bulunur.

ORNEK]

Bir i¢ acisinin 6l¢lsl bir dis acisinin dlgistinin 5 kati olan diizgiin cokgenin kenar sayisini bulunuz.

Dizgln cokgenin bir dis agisi x ise bir i¢c acisi 5x olur. Bir dlizglin cokgenin bir i¢ acisi ile bir dis

oldugundan bir diizglin altigenin

agisinin olgileri toplami 180° oldugundan
X+ 5x = 180° = 6x = 180°
= x = 30° bulunur.

n kenarli bir dizgiin ¢gokgenin bir dig agisinin dlglsi 3?]0 oldugundan 3?10 = 30° olur.
30" = 300 _ 11.30° = 360°
- n-36° _ 360°
36° 30°

= n = 12 bulunur.

ORNEK]

Bir diizgiin sekizgenin bir i¢ ve bir dis agisinin dlgiistiniin kag derece oldugunu bulunuz.

n kenarl bir diizglin gcokgenin bir dis agisinin dlctsu 3?]0 oldugundan bir diizgiin sekizgenin bir
dis acisinin élgisi 3%0 = 45° olur.
n kenarl bir dlizgtin gokgenin bir i¢ agisinin dlglisii 180° — 36nO oldugundan bir diizgiin sekizge-

nin bir i¢ agisinin dlglisti 180° — % = 135° bulunur.
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ORNEK]

ic acilarinin élgileri toplami, dis agilarinin 8lcileri toplaminin 3 kati olan diizgiin gokgenin bir dis
acisinin 8l¢isiinin kag derece oldugunu bulunuz.

n kenarl bir diizgtin gokgenin i¢ acilarinin élgileri toplami (n —2)+180° ve i¢ acilarinin dlguleri top-
lami, dis acilarinin élculeri toplaminin 3 kati oldugundan
1 2
(n—2)+186°=3.360°=>n—2=6=n =8 olur.
Bu durumda diizgiin gokgen sekizgen olup bir diizglin sekizgenin bir dis acisinin él¢isi

% = 45° bulunur.

ORNEK]

D Yanda ABCDE diizgiin besgeni ile ABMK karesi verilmigtir.
7 Buna gére m(AEK) niin kag derece oldugunu bulunuz.
E M) C
A B
l
D ABMK kare oldugundan m(KAB) = 90° ve ABCDE diizgiin besgen ol-
dugundan m(EAB) = 108° olur.
K m(EAK) = m(EAB) — m(KAB) = m(EAK) = 108° — 90°
E M) C .
m(EAK) = 18° olur
ABCDE dizgiln besgeni ile ABMK karesinin kenar uzunluklan esit oldu-
gundan AEK ikizkenar Gicgen olur.
18 o '.
A B

AEK ikizkenar ticgeninde m(AEK) = m(AKE) = x olsun. Bu durumda
x +x + m(EAK) = 180° = 2x + 18° = 180°

= 2x = 180° — 18°

= 2X = 162°

= x = 81° bulunur.
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D Yanda ABCDEF diizglin altigeni ile BKMC karesi verilmistir.

E C M Buna goére m(KAB) niin kac derece oldugunu bulunuz.
F B K

A

D BKMC kare oldugundan /ni(K/B\C) = 90° ve ABCDEF dlizgiin

altigen oldugundan m(ABC) = 120° olur.
E C M
120%1+

F B K

A

m(ABK) + m(KBC) + m(ABC) = 360° » m(ABK) + 90° + 120° = 360°
— m(ABK) + 210° = 360°
- m(ABK) = 360° — 210°
— m(ABK) = 150° olur.

ABCDEF duzgtin altigeni ile BKMC karesinin kenar uzunluklar esit oldugundan ABK ikizkenar Uc-
gen olur.

ABK ikizkenar tiggeninde m(BAK) = m(AKB) = x olsun.

Bu durumda

x + x + m(ABK) = 180° = 2x + 150° = 180°
- 2x = 180° — 150°
= 2X = 30°

= X = 15° bulunur.
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ALISTIRMALAR

LN\ C

B K
Yukarida verilen ABCDE c¢okgeni icin asagi-

daki ifadelerden dogru olanlarin basina “D”,
yanlis olanlarin basina “Y” yaziniz.

) D/E\L ¢okgenin bir dis agisidir.
) Cokgenin 2 tane dis acisi vardir.
) D/E\B cokgenin bir ic agisidir.

(
(
(
( ) [EB] gokgenin bir késegenidir.
() Cokgenin 9 tane i¢ acisi vardir.
(

) Cokgenin i¢ acilan dlglleri toplami
540° dir.

ic acilar élgileri toplami 1440° olan bir
cokgenin bir kdsesinden kag farkli kbsegen
cizilebilecegini bulunuz.

Yukarida verilen ABCDEF altigeninde

m(CDE) = 150°, m(DEF) = 135°
m(EFA) = 105°, m(FAB) = 110°
m(ABC) = 120°

olduguna gére m(B/CTD) ndn ka¢ derece
oldugunu bulunuz.

Bir sekizgenin buttn i¢ acilari dl¢uleri ara-
sinda 10° lik bir fark olduguna gére bu ¢ok-
genin en blyuk dis agisinin élgtisiintin kag
derece oldugunu bulunuz.

Yukarida verilen ABCDE besgeninde A, E, K
noktalari ile A, B, L noktalarn dogrusaldir.

m(KED) = 75°, m(BCD) = 110°

m(CBL) = 45° ve m(EDC) = m(EAB)
olduguna gére m(CDE) niin kag derece
oldugunu bulunuz.

Bir dis acisinin él¢isi bir i¢ acisinin élglsu-
ndn yarisi olan dizgin ¢cokgenin kdse sayi-
sini bulunuz.

E

B

Yukarida ABCDEF duizguin altigeni ile ABLK
karesi verilmistir.

Buna gérem(BCL) niin kag derece oldugu-
nu bulunuz.

Yukarida ABCDEF diizgun altigeni ile ALM-
KB dlzgin besgeni verilmigtir.

Buna gore m(BCK) niin kac derece oldugu-
nu bulunuz.
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11.2.2. DORTGENLER

11.2.2.1. D6rtgenler ve Temel Elemanlan

A, B, C ve D herhangi G¢u dogrusal olmayan 4 tane nokta olsun. Bu noktalarin ardisik ola-

rak [AB], [BC], [CD] ve [DA] dogru pargalari ile birlestiriimesiyle elde edilen kapali bolgeye
sahip geometrik sekle ABCD dértgeni denir.

A B, CveD noktalarl dortgenln kogtelerl [AB], [BC], [CD] ve [DA] dogru parcalari dért-
genin kenarlarr; ABC BCD CDA ve DAB acllan ise doértgenin i¢ acilanidir. Bir dértgenin
koseleri, kenarlar ve acilari dértgenin temel elemanlaridir.

Tum ic acilart 180° den klclk olan dortgenlere digbiikey dortgen, herhangi bir acisi 180°
den buytk olan cokgenlere icblikey dértgen denir.

C D
B

A A
Disbikey doértgen icbiikey dértgen

11.2.2.2. Dértgenlerde Aci Bagintilan

n kenarli bir gokgenin i¢ agilarinin élgtleri toplami (n —2)-180° ile hesaplandigindan dértgenin i¢
acilarinin élgtleri toplami (4 —2)+-180° = 360° olur.

n kenarli bir cokgenin dis acilarinin 6lguleri toplami 360° oldugundan dértgenlerin de dis acilarinin
Olguleri toplami 360° olur.

Yanda verilen ABCD doértgeninde

m(BCD) = 80°
m(A/D\C)= 100°
m(DAB) = 70°

olduguna gore m(ABC) niin kac derece oldugunu bulunuz.

Verilen ABCD dortgeninin i¢ agilarinin dlgileri toplami 360° oldugundan

m(ABC) + 80° + 100° + 70° = 360° = m(ABC) + 250° = 360°
= m(A/B\C) = 110° bulunur.
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Yanda verilen ABCD dértgeninde A, B, F noktalari dog-
rusal ve A, D, E noktalari dogrusaldir.

m(CDE) = 70°

m(DAB) = 120°

m(CBF) = 130°

olduguna gére m(DCB) niin kag derece oldugunu
bulunuz.

Verilen ABCD ddrtgeninin

D kijggsine ait dis acisi 70° oldugundan
m(ADC) = 110°

B k<'5/§gsine ait dis acisi 130° oldugundan
m(ABC) = 50° olur.

Dartgenin i¢ acilarinin dlgtleri toplami 360° oldugundan

m(DCB) + 110° + 120° + 50° = 360° = m(DCB) + 280° = 360°
— m(DCB) = 360° — 280°
-~ m(DCB) = 80° bulunur.

Ozellik

C Bir dértgende komsu iki i¢ acinin agiortaylarinin
B  olusturdugu acinin 6lctist dortgenin diger iki acisinin
toplaminin yarisidir.

‘ T T
«:‘ o — m(BCD) + m(ABC)
v &

A
D Bir dértgende karsilikli iki i¢ aginin agiortaylarinin
2 C olusturdugu acinin 8l¢ist dértgenin diger iki agisinin
farkinin yarnsidur.
B = m(BAD) — m(BCD)
A A% 2
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Yanda verilen ABCD dortgeninde [AE], BAD acisinin ve [BE],
C ABC agisinin agiortayidir.

m(BCD) = 65°
m(/—ﬁ)\C) = 145°

olduguna goére m(AEB) niin kag derece oldugunu bulunuz.

AEB acisi, ABCD doértgeninde BAD ve ABC komsu agilarinin agiortaylarinin olusturdugu aci oldu-

gundan AEB acisinin dlglisi ABCD dortgeninin diger iki i¢ agisi olan ADC ve BCD agilarinin olgtileri
toplaminin yarisina esittir. Buna gore

m(A/E\B) — m(A/D\C) + m(B/C\D>

2
_ 145° +65°
2
_ 210°
-2
= 105° bulunur.
D Yanda verilen ABCD dértgeninde [DE], ADC agisinin ve
F c [BF], ABC agisinin agiortayidir.
' —
m(BAD) = 155°
m(BCD) = 45°
‘ olduguna gore m(DEF) niin kag derece oldugunu bulunuz.
A
A
B

DEF agcisi, ABCD dortgeninde karsilikll ADC ve ABC agilarinin agiortaylarinin olusturdugu agi oldu-

gundan DEF agisinin élglst, ABCD dortgeninin diger iki agisi olan DAB ve BCD agilarinin lgilerinin
farkinin yarisina esit olur. Bu durumda

m(D/E\F):‘ m(DAB) — m(BCD)

2

=‘ 155° — 45°
2

_ 110°

)

= 55° bulunur.
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11.2.2.3. Dértgenlerin Cevresi

Ozellik

D Bir ABCD dortgeninin cevresi
|[AB|+|BC|+|CD|+|DA|

A toplami ile bulunur.

D Yanda cevresi 38 cm olan ABCD doértgeni verilmistir.
|AB|=8 cm
IBCl=9 cm
|[AD|=7 cm

B olduguna goére |CD| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

Bir ABCD dortgeninin cevresi 38 cm oldugundan

|AB|+|BC|+|CD|+|DA|= 38
8+9+|CD|+7 =238

|ICD|+ 24 =38
|ICD|=38—24
ICDI= 14 cm bulunur.
D Yanda gevresi 24 cm olan ABCD dértgeni verilmigtir.
|AB|=(x+3) cm
C |BCI=(2x—1) cm
A

[CD|=(4x—3) cm
|[AD|=(3x—5) cm
olduguna gore x degerini bulunuz.

Bir ABCD dortgeninin ¢evresi 24 cm oldugundan

|[AB|+|BC|+|CD|+|DAI=24 cm=x+3+2x—1+4x—3+3x—5=24
=10x—6=24
=10x=24+6
= 10x = 30
= X = 3 cm bulunur.
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B

Yukarida verilen ABCD dértgeninde
m(BAD) = 80°
m(ABC) = 65°
m(ADC) = 70°

olduguna goére m(B/C\D) nin kac derece
oldugunu bulunuz.

2,
E b
80° C
70°
55°
A B F
Yukarida verilen ABCD dértgeninde
A, B, F noktalari dogrusal ve C, D, E
noktalar dogrusaldrr.
m(CBF) = 55°
m(ADE) = 80°
m(BCD) = 70°
olduguna gore m(BAD) niin kac derece
oldugunu bulunuz.
3. E
D475
3x C
" 45°
A B F

Yukarida verilen ABCD doértgeninde A, D, E
noktalar dogrusal ve A, B, F noktalar dog-
rusaldir.

m(EDC) = 75°

m(CBF) = 45°

m(BAD) = x
m(Ei)\D) = 3x

olduguna gore x degerini bulunuz.

&

A

</
B us
(]
A B

Yukarida verilen ABCD doértgeninde [DE],
ADC acisinin ve [CE], BCD agisinin
aclortayidir.

m(ABC) = 115° ve m(DEC) = 120°

olduguna goére m(BAD) niin kac derece
oldugunu bulunuz.

VA
D

L

R

A .

Yukarida verilen ABCD dértgeninde [AF],
BAD acisinin ve [CE], BCD agisinin
aciortayidir.

m(ADC) = 165° ve m(ABC) = 85°

olduguna gére m(AEC) niin kag derece
oldugunu bulunuz.

D
C
A B
Yukarida ¢evresi 43 cm olan ABCD dortgeni

verilmistir.
|AB|=4x—3 cm
IBCl=2x+1cm
ICDI=x—1cm
|[AD|=5x—2 cm

olduguna goére |AB| nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.
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11.2.3. OZEL DORTGENLER
11.2.3.1. Paralelkenar

Karsilikli kenarlari paralel olan dértgene paralelkenar denir.
Yandaki ABCD paralelkenarinda
[AB] 7 [CD] ve [AD] 7 [BC] olur.

Paralelkenarda karsilikli kenarlarin uzunluklari birbirine
esittir.

|[AB|=|CD| ve |AD|=|BC]| olur.

Yandaki ABCD paralelkenarinda

|[AB|=x+3 cm
IBCl=2y—1cm
|ICD|=4x—3 cm
|[AD|=3y—5cm

-y
v

olduguna goére x +y degerini bulunuz.

ABCD paralelkenarinda |AB|=|CD| ve |AD|=|BC| olur.

|AB|=|CD|=x+3=4x—3 |[AD|=|BC|=3y—5=2y—1
=4x—x=3+3 =>3y—2y=—1+5
=3x=06 =Yy =4 cm olur.

= X =2 cm olur.
Bu durumda x+y=2+4 =6 cm bulunur.

Ozellik

D c Paralelkenarin ardisik koéselerindeki i¢ acilar batunler
acilar olup toplamlari 180° dir. Bir paralelkenarda
karsilikl kdselerdeki acilarin lgileri ise birbirine esittir.

ABCD paralelkenarinda

m(A) =m(C)

m(B) = m(D)

B m(A)+m(B) = 180° | opur.
m(A)+m(D) = 180°

m(B)+ m(C) = 180°
m(C)+m(D) = 180°
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ORNEK]

Yanda verilen ABCD paralelkenarinda

D C
m(DAB) = 2x — 15°
ABC) = 3x + 45°
oy 15° 3kt 45 m(ABC) = 3x 5/\ -
A 5 olduguna gére m(ADC) — m(BCD) degerini bulunuz.

ABCD paralelkenarinda A ve B acilan ardigik iki agi oldugundan olguleri toplami 180° olur.

Bu durumda

m(DAB) + m(ABC) = 180° = 2x — 15° + 3x + 45° = 180°
- 5x + 30° = 180°
- 5x = 180° — 30°
= 5x = 150°
= x = 30° olur.
m(DAB) = 2x — 15° = m(DAB) = 2.30° — 15°
— m(DAB) = 60° — 15°
— m(DAB) = 45° olur,
m(ABC) = 3x + 45° » m(ABC) = 3+30° + 45°
— m(ABC) = 90° + 45°
— m(ABC) = 135° olur.
m(ADC) = m(ABC) = 135° ve m(BCD) = m(DAB) = 45° oldugundan

m(ADC) — m(BCD) = 135° — 45° = 90° bulunur.

D C Yanda verilen ABCD paralelkenarinda [DE], ADC agisinin ve
: [CE], BCD agisinin agiortayidir.
Buna goére m(DEC) niin kag derece oldugunu bulunuz.
E
A B

ADC ve DCB acilan ABCD paralelkenarinda ardisik iki a¢i oldu-
gundan olgulerinin toplami 180° olur.

m(ADE) = m(EDC) = x ve m(DCE) = m(ECB) =y

olsun. Bu durumda
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m(ADC) + m(BCD) = 180° = 2x + 2y = 180°
=>2(X+y) =90°
=x+y=290° olur.

DCE Ucggeninin ic¢ acilarinin dlgtleri toplami 180° oldugundan

m(EDC) + m(DCE) + m(DEC) = 180° = x + y + m(DEC) = 180°
- 90° + m(DEC) = 180°
-~ m(DEC) = 90° bulunur.

Sonug

Bir paralelkenarin ardigik kdselerindeki agilarin agiortay-

D C  |an dik kesisir.
ABCD paralelkenarinda [DE], ADC agisinin ve
E [AE], DAB acisinin aciortayi ise
; [DE] L[AE]
A B

olur.

D F Yanda verilen ABCD paralelkenarinda [AE], DAB agisinin
aclortayidir.

7 [AE] L [BF]
[AB|= 10 cm
[AD|=7 cm

olduguna gére | DF | nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

D F . c Bir paralelkenarin ardisik kdselerindeki agilarin agiortaylar dik
B kesisir.

7 E ABCD paralelkenarinda DAB agisinin agiortayi olan [AE] ile
[BF] dik kesistiginden [BF] da ABC agisinin agiortayidir. Bu
durumda

m(ABF) = m(CBF) olur.

A 10 B

Bir paralelkenarin karsilikli kenarlari paralel oldugundan BFC acisi ile FBA agisi i¢ ters acilar olup
olcileri birbirine esittir. m(BFC) = m(CBE) oldugundan BFC tiggeninin ikizkenar tiggen olur. Bura-
dan |CF|=|BC]| oldugu gordlir.

Bir paralelkenarin karsilikli kenarlarinin uzunluklar esit oldugundan

IBC|=|AD|=7 cm ve |AB|=|CD|=10 cm olur.

Buna gore |IDF|=|CD|—|FC|=10—7 =3 cm bulunur.
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Ozellik

D C Bir paralelkenarda késegenler birbirini ortalar.

Yandaki ABCD paralelkenarinda
|AEI=|EC]

|IDE|=|EBI
olur.

c Yanda verilen ABCD paralelkenarinda [AC]| ve [BD] késegen-
dir.
[AC] L[BD]
|[EC|=8cm
|[AD|= 10 cm
olduguna goére |AC|+|BD| degerini bulunuz.

m

10

c Paralelkenarda karsilikli kenarlarin uzunluklar birbirine esit ol-
dugundan yandaki ABCD paralelkenarinda

|[AD|=|BC|=10 cm olur.

10

m

O 10 BEC dik tggeninde Pisagor teoremi uygulanirsa

|BEPR+|ECP =|BCP = |BEP +8° = 10

A B = |BE+64 =100
~|BEF =36
=|BE|=6 cm bulunur.

Paralelkenarin kégegenleri birbirini ortaladigindan ABCD paralelkenarinda

|AE|=|EC|=8 cm ve |[DE|=|EB|=6 cm olur. Bu durumda
|AC|=|AE|+|ECI=8+8 =16 cm
IDB|=|DE|+|EB|=6+6 =12 cm olur.

Buna gére |AC|+|BD|= 16 + 12 = 28 cm bulunur.
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Yanda verilen ABCD paralelkenarinda
[AF]n[BD]={E}

5.EF|=2-]AE|

IDF|=4 cm

olduguna goére | AB| nun kag santimetre oldugunu bulunuz
A B

_ |[EF| _ 2
C 5-|EFI—2-IAEI:7IAEI = £ olur,

IDC| /| AB| oldugundan ters agllar ve i¢ ters agilar sekilde
gOsterildiginde DEF ~ BEA oldugu gordildr.

A

—~ =— IDFI_IEF| 4 _2
DEF ~BEA = 1AB| = 1EA| = TABI ~ 5

=2+ AB|=4-5
=|AB|=10 cm bulunur.

Paralelkenarin Alani

D Bir ABCD paralelkenarinin alani, bir kenari ile o kenara ait yuk-
sekligin carpimina esittir.
hy L A(ABCD)=a-h,=b-h,
h, b olur.
<]
ATTK
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D C Yanda verilen ABCD paralelkenarinda
[DK] L[AB] ve [DL] L [BC]
10 > |[AB|=12 cm
8
L |IBC|=28 cm
A K_| 5 |DK|=10 cm
\—/“15‘\/ olduguna goére |DL| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

[AB] kenarina ait yiikseklik [DK] oldugundan ABCD paralelkenarinin alani
A(ABCD) =|AB|-|DK| = 12+10 = 120 cm” olur.

[BC] kenarina ait yiikseklik [DL] oldugundan ABCD paralelkenarinin alani
A(ABCD) =|BC||DL|= 8+|DL| cm” olur.

Buradan 8+|DL[=120=|DL|= 15 cm bulunur.

ORNEK]
D C Yanda verilen ABCD paralelkenarinda
12 [DK] L[AB] ve [DL] L[BC]
IDK|=8 cm
8 /. IDLI=12 cm
o |AB|=(4a—3) cm
A K B IBC|=(2a+1) cm

olduguna goére a deg@erini bulunuz.

[AB] kenarina ait yikseklik [DK] ve [BC] kenarina ait ylikseklik [DL] oldugundan

A(ABCD) =|AB|-IDK| =|BCI:|DL| =(4a—=3)-8 =(2a+1)-12
=32a—24 =24a+12
=32a—24a=12+24
= 8a = 36

sa= % cm bulunur.

ORNEK]
D c Yanda verilen ABCD paralelkenarinda [DE], ADC agisinin ve
[AE], DAB agisinin agiortayidir.
|AB|=12 cm
|[EF|=4 cm

olduguna goére ABCD paralelkenarinin alaninin kag santimetre-
kare oldugunu bulunuz.
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Aclortay Uzerinden acinin kollarina indirilen dikmelerin uzunluk-

c lar esit oldugundan
|[EF|=|EK|=|EL|=4 cm olur.
Bu durumda K, E ve L noktalari dogrusal olup |KL|=8 cm
olur. [AB] kenarina ait yUkseklik [KL] oldugundan
B

A(ABCD) =|AB|-|KL]|
=12-8
=96 cm2 bulunur.

Ozellik

ABCD paralelkenarinda E € [DC] ise ABE lggeninin

D E C
alani paralelkenarin alaninin yarisidr.
A(ADE) + A(BEC) = A(AEB) = AABCD)
A B

olur.

ORNEK]

C Yanda verilen ABCD paralelkenarinda

D F
E [BE] L[AF]
|[AF|=15 cm
|IBEI=6 cm
olduguna gére ABCD paralelkenarinin alanini bulunuz.
B
D F
E
B

A
Cc ABCD paralelkenarinda F ile B noktasi birlestirilirse olusan AFB

tggeninin alani ABCD paralelkenarinin alaninin yarisi oldugu
goralur. Bu durumda
A(ABCD) = 2-A(AFB) = z.%
=15-6
A

=90 cm2 bulunur.
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Ozellik
D c E noktasi ABCD paralelkenarinin i¢ bdlgesinde bir nokta
olmak Uzere
E A(ADE) + A(BEC) = A(AEB) + A(BEC) = AABCD)
A B olur.
D c Yanda verilen ABCD paralelkenarinda
E A(ADE) = 12 cm”

A(D/E\C)= 10 cm2
A(BEC) = 14 cm”

A B olduguna goére ABE U¢geninin alaninin kag santimetrekare
oldugunu bulunuz.

E noktasi ABCD paralelkenarinin i¢ bolgesinde bir nokta oldugundan
A(ADE) + A(BEC) = A(AEB) + A(DEC) = 12 + 14 = A(AEB) + 10

- 26 = A(AEB) + 10

— A(AEB) = 16 cm? bulunur.

D ¢ Yanda verilen ABCD paralelkenarinda
8 [AB|= 12 cm
. |[AD|=8 cm
30 m(DAB) = 30°
A 12 B olduguna gére ABCD paralelkenarinin alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.
l
D c ABCD paralelkenarinda D noktasindan AB kenarina [DE]
yuksekligi cizilirse olusan ADE lg¢geni 30-60-90 tggeni olur.
8

ADE Uc¢geninde hipoteniis 8 cm oldugundan 30 derecelik
30° aginin kargisindaki [DE] kenarinin uzunludu hipotentisin
= y
A E B yarisi olacagindan |DE|=4 cm olur.

ABCD paralelkenarinda [AB] kenarina ait ylkseklik [DE] oldugundan ABCD paralelkenarinin alani
A(ABCD) =|AB|-|DE|

=12.4

= 48 cm® bulunur.
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A B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
|[AB|=(3x—2) cm

IBCl=(2y—1) cm

ICD|=(x+8) cm

|[AD|=(5y—7) cm

olduguna goére x-y degerini bulunuz.

2, D E c
% /
A 12 B
Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[AE], DAB agisinin agiortayidir.
|IAD|=5 cm
|[AB|=12 cm
olduguna gére |EC| nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.
3 D C
3x—23°
x + 35°
A B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
m(DAB) = x + 35°
m(BCD) = 3x — 23°

olduguna gére m(ABC) niin kac derece
oldugunu bulunuz.

4.

110°

A B
Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[AE], DAB agisinin agiortayidir.

[AE] L [BF] ve m(BCD) = 110°

olduguna gére m(GBE) niin kag derece
oldugunu bulunuz.

D E c

A B
Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda

[AE], DAB agisinin ve [BE], ABC agcisinin
aclortayidir.

E €[DC], [AE] L[BE], IBE|= 12 cm ve

|AD|= 10 cm olduguna gére | AE| nun kag
santimetre oldugunu bulunuz.

D C

2x— 3

y+1

A B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[AC] ve [BD] kosegendir.
IDE|=(2x—3) cm

|[AE|=(3y+1) cm

|[ECI=13 cm

|[EBI=11cm

olduguna gére x +y degerini bulunuz.
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A 15 B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[AC]n[BF]={E}

3:|BE|=5-|EF]|

|AB|=15 cm

olduguna gére | DF | nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.

D L
C
-
K 6
: 9
A 15 B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[BK] L[AD] ve [BL] L[DC]

|AB|=15 cm
IBKI=9 cm
IBLI=6 cm

olduguna goére |AD| nun kac santimetre
oldugunu bulunuz.

D ¢

A 9 B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[BE], ABC agcisinin ve [CE], DCB agisinin
aclortayidir.

|AB|=9 cm

I[EFI=5 cm

olduguna gére ABCD paralelkenarinin
alaninin ka¢ santimetrekare oldugunu
bulunuz.

10.

11.

12.

MATEMATIK 11
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A B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[AE], DAB agcisinin ve [BE], ABC agisinin
aciortayidir.

|AE|=15 cm

IBEI=8 cm

olduguna gére ABCD paralelkenarinin alani-
nin ka¢ santimetrekare oldugunu bulunuz.

D

A B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda

A(A/D\E) =27 cm2

ABEC) = 12 cm®

olduguna gére ABCD paralelkenarinin alani-
nin kag santimetrekare oldugunu bulunuz.

D C
150/ 10
A 16 B
Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
|[AB|=16 cm
[BCI=10 cm

m(ABC) = 150°

olduguna gére ABCD paralelkenarinin alani-
nin kag santimetrekare oldugunu bulunuz.
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11.2.3.2 Dikdortgen

ic acilart 90° olan paralelkenara dikddrtgen denir. Dikddrtgenler paralelkenarin ézel bir
halidir ve bu nedenle paralelkenarin tim 6zelliklerine sahiptir.
D c Yandaki ABCD dikdortgeninde
|AB|=|DC|=a C(ABCD)=2:(a+Db)
K o |AD|=IBC|=b A(ABCD)=a-b
olur. Ayrica dikdértgende késegen uzunluklari birbirine
esittir ve kdsegenlerin kesim noktasi kdsegenlerin orta
noktasidir.
A a B
|AC|=|BD|
|AK|=|KC|=|BK|=|KD|
D C Yanda verilen ABCD dikddrtgeninde

[AB|=(5x—3) cm
IBCl=(x+6) cm
C(ABCD) =42 cm

olduguna gére ABCD dikddrtgeninin alanini ve kdsegen uzunlu-
A 5x—3 B gunun kag santimetre oldugunu bulunuz.

Verilen ABCD dikdértgeninin gevresi 42 cm oldugundan

G(ABCD)=2:(|AB|+|BCl)=42=2:(5x—3+x+6)
=42=2+(6x+3)

X+ 6

=42=12x+6
= 12x = 36
= X =3 cm olur.

x =3 cm oldugundan |AB|=5x—3 IBCl=x+6
=5:3-3 =3+6
=12 cm olur. =9 ¢cm olur.

Bu durumda A(ABCD)=|AB|:|BC|= A(ABCD)=12-9
— A(ABCD) = 108 cm? bulunur.

D C ABC ic¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa kdsegen uzunlugu
|IACE =|ABP+|BCR=|ACP = 12"+ 9°
9 =|AC] =144 + 81
=|ACP =225
=|AC|= «/ﬁ
A 12 B

=|AC|= 15 cm bulunur.
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D ¢ Yanda verilen ABCD dikdértgeninde

m(ADE) = m(EDC)
5/2 IDE|= 542 cm
|[EB|=7 cm

olduguna gére ABCD dikddrtgeninin gevresini, alanini ve kdsegen
uzunlugunun kag santimetre oldugunu bulunuz.

D C  ABCD dikdértgeninde [DE] aglortay oldugundan
N/ 45° o~ —~
25 m(ADE) = m(EDC) = 45° olur.

5 5,2

Bu durumda ADE ikizkenar dik ticgen olur ve ikizkenar dik ticgen-
de hipotentis uzunlugu dik kenarlarin uzunlugunun 2 kati oldu-
gundan

|[AD|=|AE|=5 cm olur.

45°
A S5 g 7 B

Buna goére |AD|=5 cm ve |AB|= 12 cm olur. Bu durumda
ABCD dikdértgeninin cevresi 2+(|AD|+|AB|) = 2+(5+ 12) = 34 cm bulunur.
ABCD dikdortgeninin alani |AD|<|AB|= 512 = 60 cm’ bulunur.

D C  ABCD dikdértgeninin kdsegen uzunlugu DAB dik tiggeninde Pisa-
gor teoremi uygulanirsa

IADP+|ABI2=|DBP? = 5° + 12° = | DB 2

5
=25+ 144 =|DBP
-1 - |DBF? =169
A 12 B ~|DBI|= 13 cm bulunur.
D C Yanda verilen ABCD dikdértgeninde
[BD] L[CE]
16 IBE|=9 cm
. |IDE|= 16 cm
E 9 olduguna gére ABCD dikddrtgeninin gevresinin kag santimetre ve

alaninin kag santimetrekare oldugunu bulunuz.
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D 20 c DCB dik tiggeninde Oklid teoremi uygulanirsa
|IBCP? =|BE|-(IBE|+|ED|)=IBCP=9+(9 + 16)
- |BCP =225
16 s 15 =|BC|=15 cm olur.
E IDCP =|DE|-(IDE|+|EB|)=|DCP = 16+(16 +9)
9 = |DCP = 400
A B

=|DC|= 20 cm olur.

IDC|=20 cm ve |BC|= 15 cm oldugundan
ABCD dikddrtgeninin gevresi 2-(IDC|+|BC|) =2+(20+ 15) = 70 cm bulunur.

ABCD dikdortgeninin alani |[DC|+|BC|=20-15 = 300 cm” bulunur.

| 500 ; Eni 500 santimetre ve yiiksekligi 300
T santimetre olan bir sinif duvarinda
| 50 | Istiklal Margi, Atatlrk posteri, Gengli-

Je Hitabe tablolari ve yazi tahtasi
asilidir. Dikddrtgen bigimindeki tablo-
larin her birinin eni 50 cm ve boyu 70
cm dir. Yazi tahtasi ise eni 100 cm ve
boyu 400 cm olan dikddrtgen bigi-

70

o . .
8 mindedir.
m
Buna goére duvarda gérinen sari bél-
= genin alaninin kag metrekare oldugu-
= nu bulunuz.
L ]
I 1
400
Gorsel 2.3

Duvarda gériinen sari bélgenin alanini bulmak icin duvar ylzeyinin alanindan tablolarin ve yazi tah-
tasinin alani ¢cikariimalidir.

Duvarin eni 500 cm = 5 m ve yuksekligi 300 cm = 3 m oldugundan alani 5-3 = 15 m® olur.

50 cm = 0,5 m ve 70 cm = 0,7 m oldugundan eni 0,5 m ve boyu 0,7 m olan bir tablonun alani
0,5-0,7=0,35 m” olur. Bu durumda Uc tablonun toplam alani 30,35 = 1,05 m’ bulunur.

100 cm =1 m ve 400 cm = 4 m oldugundan eni 1 m ve boyu 4 m olan yazi tahtasinin alani
1-4=4m" olur.

Buna gore duvarda asili olan tablolarin ve yazi tahtasinin duvar ylzeyinde kapladigi toplam alan
2
1,05+4 =505 m" olur.

Buradan duvar ylzeyinde goérilen sari bélgenin alani 15 — 5,05 = 9,95 m? bulunur.
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D C  Yanda verilen ABCD dikdértgeninde
20 E c[DB], |AD|=|CE| ve m(CDB)= 20°
| E olduguna gore m(DCE) niin kag derece oldugunu bulunuz.
A B
l
D C ABCD dikdoértgeninde |AD|=|BC| oldugundan |BC|=|CE]| olur.
20 Bu durumda CBE ti¢geninin ikizkenar Giggen oldugu gérildr.
EX/0 L DCB dik ticgeninde m(CDB) = 20° oldugundan m(DBC) = 70°
olur.
70u . . T T
. CBE ikizkenar tiggeninde m(BEC) = m(DBC) = 70° olur.
A B

CDE uggeninde iki i¢ aginin toplami diger i¢ aginin dis agisina esit
oldugundan

m(DCE) + m(CDE) = 70° = m(DCE) + 20° = 70°
= m([)/C\E) = 50° bulunur.

D 4 E 9 C  Yanda verilen ABCD dikdértgeninde
> E €[DC], [AE] L[BE], IDE|=4 cm ve |[EC|=9 cm
olduguna gére ABCD dikddrtgeninin gevresinin kag
santimetre ve alaninin kag santimetrekare oldugunu bulunuz.
A B

D 4 E 9 c  ABCD dikdortgeninde [AB] L [EF] olacak sekilde [EF]
cizilirse |AF|=|DE|=4 cm ve |BF|=|EC|=9 cm olur.

AEB Uicgeninde Oklid teoremi uygulanirsa

6 6 |EF = |AF|-IFB| = |EFR=4-.9
—|EFP =36
[~ =|EF|=6 cm olur.
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AFED dikdortgeninde |AD|=|EF|=6 cm olur. Bu durumda
ABCD dikddrtgeninin gevresi 2+(|DC|+|AD|) =2+(13 +6) = 38 cm bulunur.

ABCD dikdortgeninin alani |[DC|-|AD|= 136 =78 cm® bulunur.

g Yanda verilen ABCD dikddrtgeninde B, C ve E noktalari
dogrusaldir.
|AC|=I|BEI
25° T
D C m(EDC) = 25°
olduguna gére m(CAB) niin kag derece oldugunu bulunuz.
A B
l
g ABCD dikdortgeninde kdsegen uzunluklari birbirine esit oldugun-
65° dan |AC|=|BD|=|BE| olur. Bu durumda EDB ikizkenar tggeni
elde edilir.
25° [« - . Erags o < ST °
D C EDC dik tiggeninde m(EDC) = 25° oldugundan m(DEC) = 65
olur.
EDB ikizkenar ticgeninde m(BDE) = m(BED) = 65° olur.
F
50°
A B

EDB ikizkenar ticgeninde

m(DBE) + m(BDE) + m(BED) = 180° = m(DBE) + 65° + 65° = 180°
-~ m(DBE) + 130° = 180°
=>m(IZ)/I5WE)= 50° olur.

m(DBC) = 50° oldugundan m(DBA) = 40° olur.
ABCD dikdértgeninde m(CAB) = m(DBA) = 40° bulunur.
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ALISTIRMALAR

D 5Xx — 6 C

y+4 3y—8

A 3x+6 B

Yukarida verilen ABCD dikdértgeninde
|[AB|=(3x+6) cm

ICD|=(5x—6) cm

|[AD|=(y+4) cm

IBC|=(3y—8) cm

olduguna gére ABCD dikdértgeninin
cevresinin kag santimetre, alaninin kag
santimetrekare ve kdsegen uzunlugunun kag
santimetre oldugunu bulunuz.

D E C

742 T

A B
Yukarida verilen ABCD dikddrtgeninde

m(DAE) = m(EAB), IBC|=|EC| ve

|AE| = 74/2 cm olduguna gére ABCD
dikddrtgeninin ¢evresinin kag santimetre
ve alaninin ka¢ santimetrekare oldugunu

bulunuz.
D C
36
E
64
A B

Yukarida verilen ABCD dikdértgeninde
[BD] L[AE], IBE|=64 cm ve
IDE|= 36 cm

olduguna gére ABCD dikddrtgeninin
cevresinin ka¢ santimetre ve alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.

4.

D C

E F

35°
A B

Yukarida verilen ABCD dikdortgeninde

|AE|=[BC]

m(ABD) = 35°

olduguna gore m(BAE) niin kac derece
oldugunu bulunuz.

D C

A 2 E 8 B
Yukarida verilen ABCD dikddértgeninde
E c[AB], [DE] L[CE], IAE|=2 cm ve

IBE|=8 cm

olduguna gére ABCD dikddértgeninin
cevresinin kag santimetre ve alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.

D C
E
\
A B E

Yukarida verilen ABCD dikdoértgeninde E, F
ve D noktalari dogrusaldir.

|AC|=|BE|
m(AED) = 30°

olduguna gore m(ACD) niin kac derece
oldugunu bulunuz.
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11.2.3.3. Kare

Dort kenar uzunlugu esit olan dikdértgene kare denir. Kare, dikdortgenin 6zel bir halidir ve
bu nedenle dikdértgenin tim 6zelliklerine sahiptir.

D a c Yandaki ABCD karesinde

-] [ |AB|=|DC|=|AD|=|BC|=a
C(ABCD)=4-a

A(ABCD) = a-a=a’ olur.

a a
L] [«]
A a B
D a c Karede kbsegenler acgiortay olup uzunluklar birbirine egittir
5 5 ve birbirini dik ortalar.
N 45° 45°\¢.
45° 45° [AC] L[BD]
K |AC|=IBD|
é : 8 |AK| = |KC|=|BK|=|KD| olur.
45° 45° ABC lg¢geninde Pisagor teoreminden
AR 457/ |ACR =|ABF +|BCP
& a B |IACR=a’+a’

IACR=2.2°

IAC|=y2-a°

|AC|=a-y2 olur.

Karenin késegen uzunlugu bir kenar uzunlugunun V2 katidr.

2 . . - . 9 . y
Alani 36 cm” olan bir karenin ¢evresinin ve kdsegen uzunlugunun kag santimetre oldugunu bulunuz.

. o L 2
Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin alani 36 cm” olsun.

Dﬂ : © Bir kenari a cm olan ABCD karesinin alani a> cm oldugundan

6 6 a’=36=a=6 cm olur.
Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin gevresi 4+a cm oldu-
gundan ABCD Kkaresinin ¢evresi 4+-a = 4+6 = 24 cm bulunur.

A 6 B  ADC dik liggeninde Pisagor teoremi uygulanirsa [AC] késegen

uzunlugu

IACR=|ADP+|DCP =|ACP =6°+6=|ACR=72=|AC|= /72
=|AC|=/36:2 =|AC|=6y2 cm bulunur.
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Cevresi 32 cm olan bir karenin alaninin kag santimetrekare ve késegen uzunlugunun kag
santimetre oldugunu bulunuz.

Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin ¢evresi 32 cm olsun.

8
Dﬂ © Bir kenari a cm olan ABCD karesinin ¢evresi 4 -a oldugundan
4.a=32=a=8 cm olur.
’ : Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin alani a’ cm” oldu-
gundan
A 8 B ABCD karesinin alani a° = 8° = 64 cm’ bulunur.

Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin késegen uzunlugu

a+v/2 cm oldugundan ABCD karesinin kdsegen uzunlugu a-y2 = 8+y/2 cm bulunur.

Kdsegen uzunlugu 4/2 cm olan bir karenin cevresinin kag santimetre ve alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.

Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin kdsegen uzunlugu

4
Dd c 4/5 cm olsun.
Bir kenar a cm olan ABCD karesinin késegen uzunlugu a +/2 cm oldu-
4 4 gundan

a-y/2=4y/2=a=4cm olur

Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin ¢evresi 4-a cm oldu-
A 4 B  gJundan

ABCD karesinin ¢evresi 4-a =4+4 =16 cm bulunur.
Bir kenarinin uzunlugu a cm olan ABCD karesinin alani a’ cm oldugundan

ABCD karesinin alani a2 = 42 =16 cm2 bulunur.

D C Yanda cevresi 20 cm olan ABCD karesi ile cevresi 12 cm olan AKLM
karesi verilmigtir.

M L Buna gore boyali bélgenin alaninin ka¢ santimetrekare olacagini
bulunuz.
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D 5 C ABCD karesinin gevresi 20 cm oldugundan ABCD karesinin bir kenari 5
cm, AKLM karesinin gevresi 12 cm oldugundan AKLM karesinin bir

i/l L kenari 3 cm olur. Buradan

3 5 A(ABCD) = 5° =25 cm’ ve A(AKLM)=3%=9 cm”’ olur.

3 3 Buna gdre boyali bélgenin alani, ABCD karesinin alanindan AKLM ka-
resinin alani ¢ikarilarak bulunur.
Bu durumda boyali bdlgenin alani 25—9 = 16 cm’ bulunur.

A 3 K 2B

D C Yanda alani 16 cm® olan ABCD karesi ile alani 9 cm” olan AKLM kare-
si verilmigtir.

M L Buna gore boyali bélgenin cevresinin kag santimetre oldugunu bulunuz.

A K B

l

D 4 C  ABCD karesinin alani 16 cm” oldugundan ABCD karesinin bir kenari

1 4 cm, AKLM karesinin alani 9 cm2 oldugundan AKLM karesinin bir

M L kenari 3 cm olur. Buradan

3 IKBI=|AB|—|AK|=4—-3=1cm
3 3 IDM|=|AD|—-|IMA|=4—-3=1cm
IMLI=|LK|=3 cm

IDC|=|BC|l=4 cm

A 3 K 1 B olur

Buna gore boyall bélgenin gevresi
IDC|+|CB|+|BK|+|KL|+|[LM|+|MD|=4+4+1+3+3+1
=16 cm bulunur.
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D E C Yanda ¢evresi 16 cm olan ABCD karesi verilmistir.

E €[DC] ve IDE|=|EC]| olduguna gore | AE| nun kac santimetre
oldugunu bulunuz.

A B
l
D 2 E 2 ¢ ABCD karesinin gevresi 16 cm oldugundan karenin bir kenarinin uzun-
] I i lugu 4 cm olur ve buradan |DE|=|EC|= 2 cm bulunur.
ADE dik ticgeninde Pisagor teoremi uygulanirsa
|AEP =|AD P +|DE P = | AE P = 4% + 2°
4 4 —|AEP =16 +4
=|AE [ =20
= |AE|= 20
A 1 B =|AE|= 4.5
= |AE|=2y5 cm bulunur.
D C Yandaki ABCD karesinde [AC] kdsegen
1 Ee [AC]
E |AE|=7 cm
|[ECI=1cm
7 olduguna goére | DE| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.
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D C ABCD karesinde [DB] kdsegeni cizilirse kdsegenler birbirini dik ortalar.
Bu durumda
- |AF|=|CF|=|DF|=4 cm ve |FE|= 3 cm olur.
4 N3 DFE dik U¢cgeninde Pisagor teoremi uygulanirsa
F IDER = |DF R +|FEP = |DER = 4% + 3°
4 =|DEF=16+9
= |DEP =25
A B =|DE|=5 cm bulunur.
E D C  Yanda verilen ABCD karesinde [AC] kdsegen;
B, F, G, E noktalarn dogrusal ve C, D, E noktalari dogru-
saldur.
a F |AC|=|DE| olduguna gére m(BGD) niin kag derece
oldugunu bulunuz.
A B
l
E D C  ABCD karesinde késegen uzunluklari birbirine esit oldu-
o /45 gundan |AC|=|BD|=|DE| olur. Bu durumda EDB ikiz-
45°

kenar Ug¢geni elde edilir. EDB ikizkenar ticgeninde
G F m(DEB) = (DBE) = « olsun. [DB] késegeni aciortay
oldugundan m(ADB) = m(BDC) = 45° olur.

A B

Bir G¢genin iki kdsesindeki i¢ agisinin dlguleri toplami diger kdsedeki dis agisinin élgusiine esit oldugun-
dan EDB Uggeninde

m(DBE) + m(DEB) = m(BDC) = o, + o, = 45°
= 20 = 45°
= o = 22,5° olur.
GBD uc¢geninde ic acilar toplami 180° oldugundan
m(BDG) + m(DBG) + m(DGB) = 180° = 45° + 22,5° + m(DGB) = 180°

~ 67,5° + m(DGB) = 180°
-~ m(DGB) = 112,5° bulunur.
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Deniz, Cumhuriyetimizin 100. yiinda Tirk bayragi, Atatlrk portreleri
ve beyaz kartonlara yazdig ‘1923-2023’ ile ‘TURKIYE CUMHURI-
YETI 100 YASINDA’ yazilarini kare seklindeki mavi bir brandaya
sekildeki gibi yerlestirerek balkonuna asmistir.

Deniz’in astigi bayragin eni 1 ve boyu 1,5 metre iken Atatirk portrele-
rinin her birinin eni 50 ve boyu 100 santimetredir. Beyaz afiglerin top-

2 .
lam alani 1 m~ dir.

Deniz; afisleri, Atatlrk portrelerini ve Tlrk bayragini yerlestirdikten

sonra brandada mavi gériinen bélgenin alanini 4,5 m” olarak he-
sapliyor. Buna gore kare seklindeki brandanin gevresinin uzunlugu-
nun ka¢c metre oldugunu bulunuz.

Gorsel 2.4

Tirk bayraginin alani 1-1,5=1,5 m® olur.

Bir Atatlirk portresinin eni 50 cm = 0,5 m ve boyu 100 cm =1 m oldugundan alani
0,5-1=0,5 m’ olup 4 tane Atatirk portresinin toplam alani 40,5 = 2 m? olur.

Bu durumda kare bicimindeki mavi brandanin alani; Tirk bayraginin alani, Atatlrk portrelerinin
alanlari, afiglerin alanlari ve mavi boyali gériinen kismin alanlar toplamina esit olacagindan kare
bicimindeki brandanin alani 1,5+2+1+4,5=9 m” olur. Kare bicimindeki brandanin alani

9 m? oldugundan bir kenarinin uzunlugu 3 m olur. Buna gére brandanin ¢evresinin uzunlugu
4.3 =12 m bulunur.

D C Yanda ABCD karesi ile ADE eskenar tiggeni verilmistir.
Buna gore m(ABE) niin kac derece oldugunu bulunuz.
E
A B
D c  ABCD kare ve ADE eskenar lcgen oldugundan |AE|=|AB| olup AEB ikiz-
I kenar Gggeni elde edilir.
E ADE eskenar t¢gen oldugundan m(DAE) = 60° olur.
T . 5 [ m(DAE) = 60° oldugundan m(EAB) = 30° olur.
60300 @ AEB ikizkenar ticgeninde m(ABE) = m(AEB) = a olsun. Bu durumda
A | B m(EAB)+ m(AEB) + m(ABE) = 180° = 30° + 0. + a = 180°

= 20 = 150°
= o = 75° bulunur.
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1. Alani 81 cm® olan bir karenin cevresini ve 6. E
kdsegen uzunlugunun kag santimetre oldu-
gunu bulunuz. D C
2. Cevresi 28 cm olan bir karenin alanini ve
késegen uzunlugunun kag santimetre oldu-
dgunu bulunuz.
A B

3. Kosegen uzunlugu 10y/2 cm olan bir kare-
nin gcevresinin ka¢ santimetre ve alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.

Yukaridaki ABCD karesinde [AC] kbsegen;
A, C, E noktalar dogrusaldrr.

|[ACI=12 cm
IBE|=10 cm
4. D M C olduguna gére |CE| nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.
7. D C E
K L
A B G
F
Yukarida ¢evresi 44 cm olan ABCD karesi
ile DKLM Kkaresi verilmigtir. IMC|=3 cm A B

olduguna gére boyall bdlgenin alaninin kag

santimetrekare oldugunu bulunuz. . )
Yukarida verilen ABCD karesinde

[AE]N[DB]={F} ve [DB] kdsegendir.
D, C, E noktalar dogrusaldir.

5 D C |BD|=|CE| olduguna gére m(BAE) niin
kag derece oldugunu bulunuz.
G E 8. D C
E
A B E
Yukarida ABCD karesi ile alani 25 cm” olan
BEFG karesi verilmistir. A B
IBG|=IGC| olduguna gére |AG| nun kag Yukarida ABCD karesi ile BEC eskenar tic-
santimetre oldugunu bulunuz. geni verilmistir.

Buna gére m(BAE) niin kac derece oldugu-
nu bulunuz.
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11.2.3.4. Eskenar Dortgen

Dért kenar uzunlugu esit olan paralelkenara eskenar dértgen denir. Eskenar dértgen,
paralelkenarin 6zel bir halidir ve bu nedenle paralelkenarin tim &zelliklerine sahiptir.

c Yandaki ABCD eskenar dértgeninde

|AB|=|DC|=|AD|=|BCl=a
olur.

Eskenar dortgende kdsegenler agiortay olup birbirini dik
ortalar.

|[AC|LIBDI|
|AK|=|KC]| ve |DK|=|KB|

olur.

D a C Eskenar dortgende her bir kenara ait yikseklik birbirine
esittir.
h - C(ABCD)=14-a
a a A(ABCD) = IACHIBDI _ 5.

h olur.

ol
A a

Kdsegen uzunluklar 12 cm ve16 cm olan bir eskenar ddrtgenin gevresinin kag¢ santimetre ve
alaninin ka¢ santimetrekare oldugunu bulunuz.

C ABCD eskenar dortgeninde |[DB|= 12 cm ve |AC|= 16 cm
olsun.

= 16512 :_132 =96 cm? bulunur.
ABCD egkenar dortgeninde

IDB|=12 cm = |DK|=|KB|=6 cm olur.
[AC|=16 cm =|AK|=|KC|= 8 cm olur.

DKC dik G¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa
IDCP =|KDP+|KCP =|DCP = 6° + 8°

- |DCP =36+ 64
=|DCP =100
=|DC|=10 cm bulunur.
QBICD eskenar dortgeninin bir kenarinin uzunlugu 10 cm oldugundan cevresi 410 =40 cm
ulunur.
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ORNEK]
D C  ABCD eskenar dortgeninde
[BC] L [DK]
10

K IDK|= 10 cm
C(ABCD) =48 cm

olduguna gére A(ABCD) nin kag santimetrekare oldugunu bu-
lunuz.

D C ABCD eskenar dortgeninin cevresi 48 cm oldugundan eske-
nar dértgenin bir kenari 48 : 4 =12 cm olur.

10 A(ABCD) =|DK|:|BC|
=10-12

=120 cm” bulunur.

12

D C  ABCD eskenar dortgeninde
[BC] L[DK]
K C(ABCD) =40 cm
A(ABCD) = 80 cm®

olduguna gore | CK| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

D 10 C ABCD egkenar ddrtgeninin gevresi 40 cm oldugundan eske-
nar dértgenin bir kenari 40 : 4 = 10 cm olur.

8 Eskenar doértgenin alani 80 cm? oldugundan
A(ABCD) =|DK|+|BC|= 80 =|DK]|-10

=|DK|=8 cm olur.
DKC dik Gicgeninde Pisagor teoremi uygulanirsa

A o IDCI2 =|DKP+|CKI? = 10° = 8° +| CK P
=100 = 64 +|CK[?
=|CK? =36
=|CK|=6 cm bulunur.
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D C ABCD eskenar ddrtgen ve CBE eskenar
80° Ucgendir.
A, K, E noktalar dogrusaldir.
m(DCB) = 80° olduguna gére m(BKE) niin kag
K derece oldugunu bulunuz.
A B

ABCD eskenar dértgeninde komsu agilar bi-
tdnler oldugundan

m(DCB) = 80° = m(CBA) = 100° olur.

BCE e@kenaﬂggeninde m(CBE) = 60° oldu-
gundan m(ABE) = 160° bulunur.

ABCD eskenar dortgeninde |AB|=|BC|

CBE eskenar ticgeninde |BC|=|BE]|

oldugundan |AB|=|BE| olup ABE ikizkenar

Ucgeni elde edilir.
ABE ikizkenar U¢geninden

m(BAE) + m(BEA) + m(ABE) = 180° = a + 0. + 160° = 180°
=20 = 20°
= 0. = 10° olur.

BKE l¢geninden

m(BKE) + m(KBE) + m(BEK) = 180° = m(BKE) + 60° + a. = 180°

- m(BKE) + 60° + 10° = 180°
-~ m(BKE) = 110° bulunur.

ORNEK]
D C ABCD eskenar dértgeninde [AC] késegendir.
[AB] L[BK]
IKCI=1cm
|AK|=9 cm

olduguna gére |BK| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.
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D C ABCD eskenar dortgeninde kdsegenler E noktasinda kesissin.

Kosegenler birbirini dik ortaladigindan |AE | =|EC/| olur. Bura-
dan |AE|=5 cm ve |[EK|=4 cm olur.

ABK dik tiggeninde Oklid teoreminden
|IBKP =|KE|-|KA|=[BKP =4.9

=|BK? =36
= |BK|=6 cm bulunur.

D C  ABCD eskenar dértgeninde
[AB] L [DL]

Yk  [BC]L[DK]
IDL|=5x—1cm
IDK|=3x+5 cm

o C(ABCD) =60 cm
A L B olduguna gére A(ABCD) nin kag santimetrekare oldugunu bu-
lunuz.

ABCD eskenar dortgeninin ¢evresi 60 cm oldugundan eskenar
doértgenin bir kenari 60 : 4 = 15 cm olur.

Eskenar dértgende her bir kenara ait ylkseklik esit oldugundan
IDL|=IDK|=5x—1=3x+5

=>5x—3x=5+1

=2Xx=06

=Xx=3cm
x=3=|DL|=5+3—1=14 cm olur.

A L B

Bu durumda bir kenari 15 cm ve yiksekligi 14 cm olan ABCD eskenar dértgeninin alani

A(ABCD)=a-h=15-14 =210 cm? bulunur.
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ORNEK]

D, K C  ABCD eskenar dértgeninde

[KL] L[AB]

|DK|=ILB|

C(ABCD) =52 cm
W A(ABCD) = 156 cm’

olduguna goére |AL| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

ABCD eskenar ddrtgeninin ¢cevresi 52 cm oldugundan eske-
D x K C nar dértgenin bir kenari 52 : 4 =13 cm olur.

Eskenar dértgenin alani 156 cm’ oldugundan
13 12 12 A(ABCD) =|KL|+|AB|= 156 =|KL|+13
=|KL|=12 cm olur.

<]

IDK|=|LB|=x cm olsun. D noktasindan [AB] na indirilen yiikseklik [DN] olur. Bu durumda
IDN|=|KL|=12 cm ve |DK|=|NL|=x cm olur.

AND dik Gi¢ggeninde Pisagor teoremi uygulanirsa

|IAD =IDNR +|ANR = 13° = 12° +| AN
- 169 = 144 +|AN P
=|AN? =25
=|AN|=5 cm olur.
|AB|=|AN|+|NB|= 13 = 5+ 2x
=2Xx=8
=X =4 cm olur.
|ALI=|AN|+|NL|=|AL|=5+x
=|AL|=5+4
=|AL|=9 cm bulunur.
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ALISTIRMALAR

Kdsegen uzunluklari 10 cm ve 24 cm olan
bir eskenar dértgenin ¢evresinin kag santi-
metre ve alaninin ka¢ santimetrekare oldu-
gunu bulunuz.

D C

a
A K B

ABCD egkenar doértgeninde [AB] L [DK],

IDK|=5 cm ve A(ABCD) =80 cm®

olduguna gére C(ABCD) nin kag santimetre
oldugunu bulunuz.

D C

ABCD eskenar dértgeninde [AC] ile [BD]
kdsegendir. [AB] L [KL],
|[AC|=40 cm, [KLI=12 cm

olduguna gére A(ABCD) nin kag santimet-
rekare oldugunu bulunuz.

D C

A B E

ABCD eskenar dértgen ve BEC eskenar Ug-
gendir. A, B, E noktalari dogrusaldir.

Buna gdre m(BDE) niin kag derece oldugu-
nu bulunuz.

5.

D C

25

A B

ABCD eskenar dértgeninde [AC]
kdsegendir. [AD] L [DK], IKC|=7 cm ve
|AK|= 25 cm olduguna gére C(ABCD)
nin ka¢ santimetre oldugunu bulunuz.

D C
K
o
A L B

ABCD eskenar dortgeninde

[AB] L[DL], [BC] L[DK],

IDL|=7x—9 cm, IDKI=5x—3 cm ye
C(ABCD) =72 cm

olduguna gére A(ABCD) nin kag santimet-
rekare oldugunu bulunuz.

D K C

A L B

ABCD egkenar dortgeninde
[KL] L[AB], IDKI=ILBI
C(ABCD) =40 cm
A(ABCD) = 80 cm’

olduguna gore |KC| nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.
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11.2.3.5. Deltoid

Bir ABCD doértgeninde |DC|=|CB| ve |DA|=|BA| ise bu dértgene deltoid denir.
Yandaki ABCD deltoidinde
DCB ve ADB ikizkenar tggenlerdir.

[AC] L [DB]

IDK|=|KBI

C

[AC] kdsegeni ayni zamanda agiortaydir.
m(CDA) = m(CBA)
C(ABCD)=2-(|AB|+|BC])

|AC|-|BD |

A(ABCD) = 2

</

olur.

ORNEK|

K&segen uzunluklari 12 cm ve 20 cm olan bir deltoidin alaninin kag santimetrekare oldugunu bulunuz.

Bir deltoidin alani kdsegen uzunluklarinin carpiminin yarisina esit oldugundan késegen uzunluklari

12 cm ve 20 cm olan bir deltoidin alani % =120 cm2 bulunur.
C ABCD deltoidinde
IDC|=ICB|
b g |ADI=|AB|
|AB|=2-|CD|
C(ABCD) =72 cm
olduguna gére |BC| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.
A
C ABCD deltoidinde |AB|= 2+|CD| oldugundan
X X IDC|=|CB|=x cm ve |AD|=|AB|= 2x cm olsun.
D B C(ABCD)=72 cm=2-(|AB|+I|BCl)=72
=2+.(2x+x)=72
2X 2X =2:3x=72
>6x=72

A = X =12 cm bulunur.
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C ABCD deltoidinde [AC] ve [DB] kdsegen
IDC|=|CB|
D B |[AD|=|AB]
K 3./DB|=2:|AC]|

A(ABCD) = 48 cm?

olduguna goére |AC| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

ABCD deltoidinde 3:|DB|= 2+|AC| oldugundan |DB|=2x cm ve |AC|= 3x cm olsun.
|AC|-|DB| _ 3x+2x
5 =48="5

A(ABCD) = 48 cm?® = =483 =48 5x°=16=x=4 cm olur.

x =4 =|AC|=3x =12 cm bulunur.

ORNEK]
C ABCD deltoidinde
[AC] ve [BD] kosegen
9 IDC|=|BC|
D .E B |AD|=|AB|
IDB|=24 cm
16
ICEI=9 cm
|AE|=16 cm
olduguna gére ABCD deltoidinin ¢evresinin ka¢ santimetre oldu-
A gunu bulunuz.
C Bir deltoidde kdsegenler birbirini dik kestiginden
15 [BD] L[AC] ve IDE|=|EB|=12 cm olur.
9 BEC dik t¢geninde Pisagor teoreminden
- 2 _ 2 2 2 _ g2 2
D 12 E 12 B IBCIF=|CEI +|EBI ::28:2;22;-12
16 =|BC|=15 cm olur.
20 AEB dik t¢geninde Pisagor teoreminden
|ABFP =|BEP +|AER = |ABP =12 + 16

A = |ABFP =400
= |AB|=20 cm olur.

Bu durumda G(ABCD) =2+(|AB|+|BCI|)=2+(15+20) = 70 cm bulunur.



COKGENLER VE DORTGENLER MATEMA;"((J 1t1
. Jnite

ORNEK]

C ABCD deltoidinde [AC] ve [DB] kdsegen
IDC|=ICB]
|AD|=|AB]|
12K |DK| =12 cm
16 IKC|=5 cm
|AK|= 16 cm

olduguna gére ABCD deltoidinin gevresinin kac santimetre ve
A alaninin ka¢ santimetrekare oldugunu bulunuz.

C ABCD deltoidinde kosegenler K noktasinda dik kesisir ve
IDK|=|KB|=12 cm olur. ABK dik licgeninde Pisagor teoremin-
5 13 den
D ol g |ABR=|BKP+|AKP=|ABR = 12"+ 16°
12 K 12 ~|ABP = 144 + 256
16 =|ABFP =400

20 =|AB|=20 cm olur.
BKC dik Gicgeninde Pisagor teoreminden

A |ICBPR =|BKPR+|KCP =|CBP = 12% + 5°
=|CBP =144 +25
-|CB? =169
=|CB|=13 cm olur.

Buna gére C(ABCD)=2-(|AB|+|BC|)=2+(20+ 13) =233 =66 cm bulunur.

A(ABCD) = [ACLIBDI _ 2124 _ 504 _ 555 om? putunur.
ORNEK]
C ABCD deltoidinde

IDC|=ICBI
|AD|=|AB]

D B IADI=12 cm
m(DAB) = 60°

12 olduguna gére ABCD deltoidinin gevresinin kag santimetre ve

alaninin kag santimetrekare oldugunu bulunuz.
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C ABCD deltoidinde késegenler ¢izilirse ABD eskenar licgeni ve
DBC ikizkenar dik tg¢geni elde edilir.

N\6+/2 Kosegenler K noktasinda dik kesisir ve |DK|=|KB|=6 cm
olur.

CKB Ug¢geni de ikizkenar dik Giggen oldugundan
|[CK|=|KB|=6 cm olur.

CKB dik ticgeninde Pisagor teoremi uygulanirsa

ICBP =|BKP+|KCP=|CBR=6"+6"
-~ |CB? =36+ 36
=|CBP =72
~|CB|=72
—~|CB|=+36:2 =642 cm olur.

AKB dik U¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa

IABP? = |BK]2 +|AK ] = 122 = 6% + | AK ]2
- 144 = 36 +| AK ]?
—|AK? =144 — 36

= |AK > =108
= |AK| = /108
=|AK|=/36-3

=|AK|= 643 cm olur.
Buna gdre

C(ABCD)=2-(|AB|+|BC)
=2.(12+6y2)

=24+ 12«/5 cm bulunur.

_ (6+6y3):125
= 81603012

=36+ 36«/5 cm2 bulunur.
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Anaokulu Ogretmeni Duygu Hanim, sinifindaki 20 égren-
cisiyle ‘Icimizdeki Gocuk’ isimli bir proje hazirlamakta-
dir. Bu proje kapsaminda her bir 6grenciye deltoid bigi-
minde ugurtmalar yaptirilarak “18-24 Mart Yaslilara
Saygi Haftasi” etkinlikleri kapsaminda huzurevine bir
zZiyarette bulunulacaktir.

Bu proje ile huzurevindeki yaslilarla beraber ugurtma
ucurularak hosca vakit gecirilmesinin yani sira anaokulu
ogrencilerine sevgi ve saygl duygusunun kazandiriimasi
da amaclanmigtir.

Duygu Ogretmen, ugurtma yapimi igin metresi 5 TL olan
¢italardan ve kaplama igin de metrekaresi 10 TL olan
kaplama malzemelerinden almistir.

ABCD deltoidi bicimindeki ugurtmanin késegenleri olan
[AC] ve [BD] crtalarinin uzunluklar sirasiyla 50 cm ve
40 cm dir. Ugurtmanin yalnizca sekilde gérinen ABCD
ylzeyi kaplama malzemesi ile kaplaniyor. Ugurtmanin
kuyrugunda, B ve D késelerinde kullanilan stisleme ve ip
malzemelerine lUcret 6denmedigine gbre ucurtma i¢in 20
6grencinin kullandigi kaplama malzemesi tutarinin kag
TL oldugunu bulunuz.

Gorsel 2.5

Kosegen uzunluklari metreye cevirilirse

|[AC|=50 cm=%=0,5 m ve |BD|= 40 cm=%=0,4 m olur.

Bir ucurtma icin kullanilan ¢itanin uzunlugu késegen uzunluklar toplami olan 0,5+ 0,4 = 0,9 m dir.

Bu durumda 20 8grencinin ugurtmasinda kullanilacak ¢italarin toplam uzunlugu 20:0,9 = 18 m
olur.

Buna gore citalara 6denen toplam tutar 185 =90 TL olur.
ABCD deltoidinin alani késegen uzunluklarinin carpiminin yarisi oldugundan bir ugurtmanin alani

_0,5-0,4

- 2

_ 0,2 2
2

=0,1m" olur.

Bu durumda 20 6grencinin ugurtmasinin toplam alani 20-0,1 =2 m® olur.
Buna goére ucurtmalarin kaplama malzemesi icin 6denen toplam tutar 102 = 20 TL olur.

Boylece ucurtma yapimi icin malzemelere 6denen toplam tutar 90 + 20 = 110 TL bulunur.
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Kdsegen uzunluklari 12 cm ve 16 cm olan
bir deltoidin alaninin ka¢ santimetrekare
oldugunu bulunuz.

C
D B
A
ABCD deltoidinde
IDC|=|CB|
|[AD|=|AB|

2.|AB|=3.|CD|
C(ABCD) = 70 cm

olduguna goére |AD | nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.

A

ABCD deltoidinde [AC] ve [DB] kdsegen
IDC|=|CB|

|AD|=|AB|

7-IDB|=4.|AC|

A(ABCD) = 126 cm’

olduguna goére |AC| nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.

4.

C
17
B
D 15 |K
25
A
ABCD deltoidinde [AC] ve [DB] kdsegen
IDC|=|CB|
|AD[=|AB]|
|AB|=25 cm
IBCl=17 cm
IDK| =15 cm

olduguna gére ABCD deltoidinin gevresinin
kag santimetre ve alaninin kag santimetre-
katre oldugunu bulunuz.

C
<>
4 120°
D B
60°
V
A
ABCD deltoidinde
IDC|=|CB|
|AD|=|AB|
ICD|=4 cm

m(DAB) = 60°

m(BCD) = 120°

olduguna gére ABCD deltoidinin ¢evresinin
ka¢ santimetre ve alaninin kag santimetreka-
re oldugunu bulunuz.
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11.2.3.6. Yamuk

En az iki kenari paralel olan ddértgene yamuk denir. Paralel olan kenarlara alt ve list

tabanlar, diger kenarlara yan kenarlar denir.

Ust Taban

Alt Taban

olur.

Yandaki ABCD yamugunda [AB] / [DC] oldugundan
[AB] ve [DC] sirasiyla alt ve Ust tabanlar, [AD] ve [BC]

yan kenarlardir. ,
Yan Yan ABCD yamugunda alt taban ile st taban birbirine paralel
Kenar Kenar  iqugundan
m(A D)= ®

(A)+m(D) =180
m(B)+m(C) = 180°

MATEMATIK 11
2. Unite

ABCD yamugunda

(A)=2x—20°, m(B) =120° — 3y, m(C) =4y + 35° ve

(D) = x +65° olduguna gére x +y degerinin kac derece

X+ 65° 4y + 35 [AB] Va [DC],
m(A) = °,
2x — 20° _ m(D) = °
120 oldugunu bulunuz.

ABCD yamugunda

m(A)+m(D) = 180°

m(B)+m(C) = 180°

= 2x—20°+x+65° =180°
= 3x+45° = 180°

= 3x = 180° —45°

= 3x = 135°

= X = 45° olur.

= 120° — 3y + 4y + 35° = 180°
=y +155° = 180°

=y =180° — 155°

=y =25° olur.

Bu durumda x +y = 45° + 25° = 70° bulunur.

ORNEK]

ABCD yamugunda

olduguna goére m(DEA) niin kag derece oldugunu bulunuz.

D. C
[AB] 7 [DC]
c m(CDE) = m(EDA)
m(DAE) = m(EAB)
A B
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D c m(CDE) = m(EDA) = x ve m(DAE) = m(EAB) =y olsun.
X
[AB]/[DC] oldugundan m(BAD)+ m(ADC) = 180° olur.
E m(BAD) + m(ADC) = 180° = 2x + 2y = 180°
= 2(x+y)=180°
= x+y=290° olur.
y
A B

ADE Ug¢geninin i¢ agilarinin toplami 180° oldugundan

m(DEA) + m(ADE) + m(EAD) = 180° = m(DEA) + x + y = 180°
— m(DEA) + 90° = 180°
— m(DEA) = 180° — 90°
- m(DEA) = 90° bulunur.

D 10 C ABCD yamugunda
/ [AB]/[DC]
E F [DC|=10 cm
/ \\ |AB|= 16 cm
|AE|=|ED]
A 16 B
|BF|=|FC]|

olduguna gore | EF| nun kac santimetre oldugunu bulunuz.

D 10 c

ABCD yamugunda D kdsesinden [BC] 7 [DL] olacak sekilde

[DL] dogru pargasi cizilirse DKFC ile LBFK birer paralelkenar
olur. Bu durumda

S\ N, e
VG |CF|=1FB|=IDK|=|KL|
IDC|=|KF|=[LB|=10 cm
A 6 L 10 B

olur.

DAL uggeninde |DE|=|EA| ve |DK|=|KL| oldugundan [EK] DAL lggeninin orta tabani olup

IEKI=%=%= 3 cm bulunur. Bu durumda
|EF|=|EK|+]|KF|
=3+10

=13 cm bulunur.
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Sonuglar
D c Yandaki ABCD yamugunda [AB] / [DC]
5 olsun.
A agisi ile D agisinin agiortaylari dik kesigir.
E E B acisi ile C agisinin acgiortaylari dik kesisir.
A B

m(CDE) = m(EDA) ve m(DAE) = m(EAB) = m(DEA) = 90°
m(DCF) = m(FCB) ve m(CBF) = m(FBA) = m(CFB) = 90° olur.

D C Ayrica A agisi ile D acgisinin agiortaylarinin
S kesim noktasi olan E noktasi ve B acisi ile C
acisinin acglortaylarinin kesim noktasi olan F

noktasl yamugun orta tabani tGzerindedir.

E F
A B
G D c Yandaki ABCD yamugunda
/ \ [AB] 7/ [DC] olsun.
F
E [AD] ve [BC] nin orta noktalari sirasiyla E ve F
olmak tizere E ile F noktalarini birlestiren [EF] na
A B ABCD yamugunun orta tabani denir.

[EF] orta taban olmak tizere [AB] #/ [DC] / [EF]

olup

olur.
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C Yanda verilen ABCD yamugunda

\\ [AB] / [DC]
F |AB|=2-IDC|, |[EF|=15 cm

|AE|=|EDI, |BF|=|FC| olduguna gére |DC| nun kag¢ santi-
metre oldugunu bulunuz.

|AB|=2:|DC|=|AB|=2x ve |IDC|= x olsun. ABCD yamu-
gunda |AE|=|ED| ve |BF|=|FC| oldugundan [EF], ABCD

\\ yamugunun orta tabanidir. Bu durumda
F

2 2
=215 =3x

=X =10 cm olur.

Bu durumda |DC|= x =10 cm bulunur.

Yanda verilen ABCD yamugunda

[AB] 7 [DC]

E €[BC]

m(CDE) = m(EDA)

m(DAE) = m(EAB)

IDC|=6 cm

|AB|=16 cm

olduguna goére |AD| nun kac santimetre oldugunu bulunuz.

ABC/D\yamugunda A acisi ile D acisinin agiortaylari dik kesiseceginden
m(DEA) = 90° olur.

E noktasindan tabanlara paralel olacak sekilde [EF] cizilirse CDE
acisi ile DEF acisi, BAE acisi ile de AEF acgisi ic ters acilar olup 6lci-
leri esittir. Bu durumda DFE ve AFE ikizkenar Gicgenleri olustugundan

|[EF|=|FD|=|FA| olur. Buna gére [EF] yamugun orta tabanidir.

eF|= 1ABIFIDC] jgp = 1646 — 11 cm olur.

|[EF|=|FD|=|FA|=11cm oldugundan |AD|=|FD|+|FA|=22 cm
bulunur.
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ABCD yamugunda [AB] / [DC] olmak tizere
[AC] ve [BD] na yamugun késegenleri denir.

Kdsegenler yamugun i¢ bdlgesinde bir noktada kesisir.
[AB] 7 [DC] oldugundan CDB acisi ile DBA agisi ve

B DCA acisi ile de CAB acisi i¢ ters acilar olup élculeri

birbirine esittir. Bu durumda A.A. benzerlik kuralina gére
EDC ~ EBA olur.

16

Yanda verilen ABCD yamugunda [AC] ve [BD] kdsegen
[AB] 7/ [DC]

|AE|=2.|CE|
|AB|= 16 cm

olduguna gore | DC| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

16

D 12

18

|[AE|=2+|CE]| ise |AE|= 2x ve |CE|= x olsun.

A.A. benzerlik kuralina gére EDC ~ EBA oldugundan

IDC| _ [CE| _IDCI_ x
[AB] ~ [AEI =~ 16 ~ 2x

=2:/DC|=16

=|DC|= 8 cm bulunur.

Yanda verilen ABCD yamugunda [AC] ve [BD] kdsegen
[AB] 7 [DC] 7/ [EF]

IDC|=12 cm

|AB|= 18 cm

olduguna gére | EF| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.
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A.A. benzerlik kuralina goére EDC ~ EBA oldugundan
ICE| _IDC| ICE|l_12 _2

D 12 C

[AE| ~ |AB| " |AE| — 18 — 3
=|CE|= 2k ve |AE|= 3k olsun.

[AB] 7 [EF] oldugundan CEF ~ CAB olur.

A B
18 GEF - CAp _ IEFI _ICEIl _ [EF| _ 2K
|AB| ~ |AC| —~ 18 = 5K

=|EF|= % cm bulunur.

D C Bir yamukta alt ve Ust taban arasindaki en kisa uzakliga
yamugun yiiksekligi denir.
n Yksekligi h olan ABCD yamugunun alani
I _|AB|+|DC|
ile hesaplanir.
D C Yanda verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC], [AB] L[DE],
|AB|=18 cm, |[DC|= 12 cm ve
IDE|=10 cm
A olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
A E B oldugunu bulunuz.

Taban uzunluklar |AB|= 18 cm, |DC|= 12 cm ve yiiksekliginin uzunlugu |DE|= 10 cm olan
ABCD yamugunun alani

_18+12
= 12575410

=150 c:m2 bulunur.



COKGENLER VE DORTGENLER MATEMATIK 11

2. Unite
D C Yanda verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC], [AB] L[CE]
IDC|=8 cm, ICE|=9 cm
A(ABCD) =90 cm’ olduguna goére |AB| nun kag¢ santimetre
oldugunu bulunuz.
-
A E B

Taban uzunluklar |AB|, IDC|= 8 cm ve yiksekligi |CE|=9 cm olan ABCD yamugunun alani
90 cm” oldugundan

=180 =9:|AB|+ 72
=9:/AB|=108

=|AB|= 12 cm bulunur.

D 14 C Yanda verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]
15 IDC|=14 cm, |AD|=13 cm, |DE|=12 cm ve
18/ 112 IBC| =15 cm
olduguna goére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
B oldugunu bulunuz.
A E B
|
D 14 C AED dik tiggeninde Pisagor teoreminden
|AEP +|DEP =|ADP = |AER + 12° = 13°
15
13/ |12 12

= |AE > = 169 — 144
—|AEP =25

o o
A5 E 14 F 9 B

=|AE|=5 cm olur.

C noktasindan [AB] kenarina [CF] yiiksekligi gizilirse EFCD dikdértgeni ile CFB dik (iggeni elde
edilir. EFCD dikdortgen oldugundan |[EF|=|DC|=14 cm ve |DE|=|CF|= 12 cm olur.
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CBF dik t¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa
IFBP+|CFR =|BCPR = |FBP + 12% = 15°
=|FBI? =225 — 144

=|FB? =81
=|FBI=9 cm olur.
Bu durumda
|AB|=|AE|+|EF|+|FB]|
=5+14+9
= 28 cm olur.

Taban uzunluklar |AB|= 28 cm, |[DC|= 14 cm ve yiksekligi |IDE|= 12 cm olan ABCD
yamugunun alani

_ |ABI+IDC|
A(ABCD) = > *h
_ 28-5 14 | 12
=252 cm” bulunur.
D 6 C Yanda verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]
8 IDCI=6 cm, IBC|=18 cm, |ABI=22 cm ve
m(ABC) = 30°
30° olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
A 29 B oldugunu bulunuz.
|
D 6 C ABCD yamugunun C késesinden [CE] yuksekligi gizilirse BEC
dik Ucgeni elde edilir. BEC dik Gggeninde 30° lik aginin karsi-
sindaki CE kenarinin uzunlugu hipotends uzunlugunun yarisina
18 esit olacagindan
|CE|=|BZ—C|=%=9 cm olur.
- 30°
A E g Taban uzunluklan |AB|= 22 cm, |IDC|= 6 cm ve yiksekligi

|CE|=9 cm olan ABCD yamugunun alani

A(ABCD) = 'AB'JZ”DC' +h=22£8.9=126 cm® bulunur.
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ORNEK]

D 10 C Yanda verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]
IDCI=10 cm
[AB|=20 cm
A(ABC) = 120 cm”

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
oldugunu bulunuz.

D 10 C ABC ticgeninde C noktasindan [AB] kenarina [CE] yUksekligi
cizilirse [CE] ayni zamanda ABCD yamugunun yiiksekligi olur.

A(ABC) = |CE|é|AB|

B |CEl=12 cm olur.

m [

A

Taban uzunluklari |AB|=20 cm, IDC|= 10 cm ve yiksekligi [CE|= 12 cm olan ABCD
yamugunun alani

_20+10
=512
=180 cm? bulunur.
Ozellik
D C Yandaki ABCD yamugunda [AB] / [DC] ve E noktasi
[BC] nin orta noktasi ise
E
A(AED) = w
olur.

A B
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2. Unite
ORNEK]
D 8 C Yanda verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC], ICEI=|EBI,
E IDC|=8 cm

|[AB|=12 cm
A(ADE) = 30 cm”

A 12 B

olduguna gére ABCD yamugunun ylksekliginin ka¢ santimetre
oldugunu bulunuz.

E noktasi [BC] nin orta noktasi oldugundan AED Uggeninin alani ABCD yamugunun alaninin yari-
sina esittir. Bu durumda A(ABCD) = 60 cm? olur.

Taban uzunluklar |AB|= 12 cm ve |DC|= 8 cm olan ABCD yamugunun ytksekligi h olsun. Buna

g6re ABCD yamugunun alani 60 cm’ oldugundan

=60=10-h
= h = 6 cm bulunur.

D C Yanda verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]
E 12 10 [CE] L[BC]
|AE|=|ED]
IBCI=10 cm, |[CE|=12 cm

A B olduguna goére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
oldugunu bulunuz.

D c ABCD yamugunun alani, B ile E noktalarinin birlestiriimesiyle
elde edilen CEB dik U¢geninin alaninin iki katina esit
olacagindan

A(ABCD) = 2-A(CEB)

_ . ICE[-|CB]|
=2. >

=12.10
=120 c¢m? bulunur.
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2. Unite
D C Yanda verilen ABCD yamugunda [AC] ve [BD] kdsegen
[AB] 7 [DC]
E A(/—\AﬁE)= 6 cmz, A(D?C) =4 cm2

olduguna gore AEB ve BEC Ucgenlerinin alanlarinin kag santi-
metrekare oldugunu bulunuz.

ABCD yamugunun ylksekligi | BF | olsun. Bu durumda ADC ve
BDC Uggenlerinin DC kenarina ait yiikseklikleri de | BF | olur.
Buna gdére ADC ve BDC ug¢genlerinin hem DC kenarlarinin
uzunluklar hem de bu kenara ait ylkseklikleri esit oldugundan
bu Ug¢genlerin alanlari esittir.

A B

A(ADC) = A(BDC) = A(ADE) + A(DEC) = A(BEC) + A(DEC)

~6+4=A(BCE)+4

— A(BCE) = 6 cm” bulunur.
ADE Ucgeni ile DEC Uggeninin D kdseleri ortak ve tabanlari ayni dogru tzerinde oldugundan bu
Ucgenlerin alanlarinin orani taban uzunluklarinin oranina esit olacaktir.

A(ADE) _ |AE|
A(DEC) [|ECI

Benzer sekilde AEB Uggeni ile BEC tggeninin B kdseleri ortak ve tabanlari ayni dogru Gizerinde
oldugundan bu U¢genlerin alanlarinin orani da taban uzunluklarinin oranina esit olacaktir.

lur.

A(AEB) _ |AE]
— = olur.
A(BEC) |EC]

Bulunan iki esitlikten

AGADE) _ A(AEB)
A(DEC) _ A(BEC)

— A(ADE)-A(BEC) = A(AEB)-A(DEC)

~ 6-6=A(AEB)-4
— A(AEB) =9 cm? bulunur.

Sonug
b ABCD yamugunda [AC] ve [BD] kosegen,
[AB] /7 [DC] olmak lizere
E A(ADE) = A(BCE)
A A(ADE)-A(BEC) = A(AEB)- A(DEC)

olur.
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D C Bir tabanina ait taban acilarinin dlguleri birbirine esit olan
yamuga ikizkenar yamuk denir.

ikizkenar yamukta taban agilarinin élgiileri birbirine esittir.

ABCD ikizkenar yamugunda [AB] 7/ [DC] olmak Uizere
A B |AD|=BC]
m(DAB) = m(CBA)
m(ADC) = m(BCD)

olur.

ORNEK]

Yanda verilen ABCD ikizkenar yamugunda

D C
[AB] 7 [DC]
|AD|=|BC|
70° m(DAC) = 70°
A

g olduguna gére m(DCB) — m(ABC) degerinin kac derece oldu-
gunu bulunuz.

ABCD ikizkenar yamugunda |AD | =|BC| oldugundan

D C
110° m(CBA) = m(DAB) = 70° olur.
m(ABC) + m(BCD) = 180° = 70° + m(BCD) = 180°
N 707 0/, - m(BCD) = 110° olur.
A B

Bu durumda

m(DCB) — m(ABC) = 110° — 70° = 40° bulunur.

Ozellik
D C Ikizkenar yamukta késegen uzunluklari birbirine esittir.
ABCD ikizkenar yamugunda [AB] /7 [DC] ve
E |AD|=|BC| olmak Uzere
|AC|=|BDI, |IAE|=|BEI, [ED|=|EC],
m(CAB) = m(DBA), m(DAC) = m(CBD),
m(ADB) = m(ACB) ve m(ACD) = m(BDC) olur.
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4

C Yanda verilen ABCD ikizkenar yamugunda
[AB] 7 [DC]
E |AD|=|BC|
|AE|=10 cm
IDE[=4 cm
m(DBA) = 15°
olduguna goére BCE U¢geninin alaninin ka¢ santimetrekare ol-
dugunu bulunuz.

>
oy}

ABCD ikizkenar yamuk oldugundan
|AE|=|BE|=10 cm, |IDE|=|EC|=4 cm ve

m(DBA) = m(BAC) = 15° olur.

Bir G¢genin iki kosesindeki i¢ acinin dlglisiinin toplami G¢genin
diger kdsesindeki dis acinin dl¢istiine esit oldugundan

m(BEC) = m(BAE) + m(ABE) = 15° + 15° = 30° olur.
iki kenarinin uzunlugu ve bu kenarlarin arasindaki acisinin 8lciisi bilinen BEC tiggeninin alani

Py

A(BCE) = - -| CE|-|EB -sin(CEB)

= %.4 <10 %
=10 cm® bulunur.
ORNEK]
D " C Yanda verilen ABCD ikizkenar yamugunda
75° [AB] 7 [DC]
|[AD|=|BC|=|CD|
m(ACB) = 75°
olduguna gore m(ADC) niin ka¢ derece oldugunu bulunuz.
A B

ADC ikizkenar ticgeninde m(DAC) = m(DCA) = x olsun.
[AB] 7 [DC] oldugundan m(DCA) = m(CAB) = x olur.

ABCD ikizkenar yamuk oldugundan
m(DAB) = m(CBA) = 2x olur.
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ABC Uggeninin i¢ agilarinin élgileri toplami 180° oldugundan
X+ 2x +75° = 180° = 3x + 75° = 180°
= 3x = 105°
= x = 35° olur.
[AB] 7/ [DC] oldugundan
m(ADC) + m(DAB) = 180° = m(ADC) + 2x = 180°
- m(ADC) + 70° = 180°
- m(ADC) = 110° bulunur.

D 7 C Yanda verilen ABCD ikizkenar yamugunda
[AB] 7 [DC]
|[AD|=|BC|=10 cm
10 10 |AB|= 19 cm
IDCI=7 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag santimetreka-
re oldugunu bulunuz.

D 7 C ABCD ikizkenar yamugunda C ve D noktalarindan AB kenarina
: [DE] ve [CF] yikseklikleri cizilirse EFCD dikddrtgeni elde edi-
lir IDCI=|EF|=7 cm ve |[DE|=|CF]| olur. ABCD ikizkenar

10 F + \'0  yamuk oldugundan m(DAB) = m(CBA) olur.
m(DEA) = m(CFB) = 90° oldugundan m(ADE) = m(FCB)
- [ a! A olur.
A x E 7 F x B

ADE ve BCF Uggenleri A.K.A. eslik kuralina gore es Uggenler olur. Buradan |AE|=|FB|= x olsun.
|AB|=|AE|+|EF|+|FB|=19=x+7+x

=19—-7 =2x

=2x=12

=X =6 cm olur.
ADE Uc¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa

|AE?+|DE? =|ADP = 6% +|DER = 10°
—|DE?> =100 - 36
=|DEP =64

=|DE|=8 cm olur.
Taban uzunluklar |[AB|= 19 cm, [DC|= 7 cm ve ylksekligi IDE|= 8 cm olan

ABCD yamugunun alani A(ABCD) = |AB|Z|DC| h= 19; 7.8 =104 cm? bulunur.
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Sonug
D C ABCD ikizkenar yamugunda [AB] / [DC] ve
o o |AD|=|BC| olsun.

C ve D noktalarindan AB kenarina [CF] ve [DE]
yukseklikleri gizilirse
|[EF|=|CD|

o ol )

A E F B —

|AE|=|FB| = ABI_IDCI o\

ABCD ikizkenar yamugunda [AB] /# [DC], |AD|=|BC],
h yiikseklik ve [AC] ve [BD] késegenlerdir.

[AC]L[BD] ise h = W olur
Bu durumda

h
2
=h" olur.

D 7 C Yanda verilen ABCD ikizkenar yamugunda [AC] ve [BD] ko-
segen

[AB] 7 [DC], [AC] L[BD]
|AD|=|BC|
|[AB|=17 cm
IDC|=7 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
A 17 B Ve ¢evresinin kag santimetre oldugunu bulunuz.

D 7 C ABCD ikizkenar yamugunun kdsegenleri dik kesistiginden ya-
mugun yUksekligi

h=ABIHIDCI _A747 _ 45 oy

13 13
12 12 .
yamugun alani

A(ABCD) = h® = 12° = 144 cm” bulunur.

ol

o
A5 E 7 F &5 B

ABCD ikizkenar yamugunda C ve D noktalarindan AB kenarina

[CF] ve [DE] yiikseklikleri cizilirse | AE | =|FB|= 'AB';'DC' =127 =5 cm olur




B"GIEMATiK " COKGENLER VE DORTGENLER
. |

ADE Uc¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa

|AER+|DER =|ADP = 5°+ 12° =|ADP
= |ADP =25+ 144
= |AD P =169

=|AD|= 13 cm olur.
ABCD ikizkenar yamuk oldugundan |AD|=|BC|= 13 cm olur. Bu durumda ABCD yamugunun
cevresi|AB|+|BC|+|CD|+|AD|=17+ 13 +7 + 13 = 50 cm bulunur.

D C Yan kenarlarindan biri tabanlara dik olan yamuga dik
ol yamuk denir.
ABCD dik yamugunda

[AB] 7 [DC], [AD] L [AB], [AD] L[DC]

=1 — T
A B m(DAB) = m(ADC) = 90°
olur.
12 Yanda verilen ABCD dik yamugunda

D c [AB]/[DC], [AD] L [AB], [AD] L [DC]
|[AD|=|DC|=12 cm
IBC|=13 cm

12 13 olduguna goére |AB| nun kag santimetre oldugunu
bulunuz.
al
A B

19 ABCD dik yamugunda C késesinden [CE] yiiksekligi ¢izi-
D C lirse AECD karesi elde edilir. Bu karede
IDC|=|CE|=|AE|=|AD|=12 cm olur.

CEB uggeninde Pisagor teoremi uygulanirsa

2 120 \13 |CBP =|CEP +|EBP = 13° = 12° +|EBP
=|EBP =169 — 144
=|EBP =25

AT' 12 ETl 5 B =|EB|=5 cm olur.

Bu durumda |AB|=|AE|+|EB|=|AB|=12+5 =17 cm bulunur.



COKGENLER VE DORTGENLER MATEMATIK 11

2. Unite
D 12 C Yanda verilen ABCD dik yamugunda
B [AB] 7 [DC], [AD] L [AB], [AD] L [DC]
10 [BC|=10 cm
|AB|=18 cm
ICD|=12 cm
ol olduguna gére ABCD yamugunun cevresinin ka¢ santimetre ve
A 18 B alaninin kag santimetrekare oldugunu bulunuz.
|
D 12 C ABCD dik yamugunda C késesinden [CE] yiiksekligi izilirse
[ AECD dikdortgeni elde edilir. Bu dikdértgende
IDCI=|AE|=12 cm olur.
19 |ABI=|AE|+|EBI= 18 = 12+|EB|
=|EB|=6 cm olur.
= gl
A 12 E 6 B

CEB ug¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa

|ICER+|EBP =|BCP =|CEP +6° = 10
=|CEF* =100 — 36
=|CEF = 64

=|CE|=8 cm olur.

AECD dikdortgeninde |AD|=|CE|= 8 cm olur. O halde ABCD dik yamugunun cevresi
|AB|+|BC|+|CD|+|AD|= 18+ 10+ 12+ 8 = 48 cm bulunur.

Bu durumda taban uzunluklari |AB|= 18 cm, |[DC|= 12 cm ve yuksekligi | CE| =8 cm olan ABCD
yamugunun alani

_18+12
_72 8
=15.8

=120 cm” bulunur.
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D 2 C Yanda verilen ABCD dik yamugunda
' ) [AB] 7/ [DC], [AD] L[AB], [AD] L [DC], [AC] L [BC]
ICDI=2 cm
|[AB[= 10 cm
olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
oldugunu bulunuz.
A 10 B
l
D 2 C ABCD dik yamugunda C késesinden [CE] yiksekligi cizilirse
B AECD dikdortgeni elde edilir. Bu dikdértgende

IDC|=|AE|=2 cm olur.
|AB|=|AE|+|EB|=10=2+|EB|
~ =|EB|=28cm olur.
&1 CAB Ucgeninde Oklid teoremi uygulanirsa
|CEP =|AE|-|EB|=|CEP=2-8
=|CE|=4 cm olur.

Bu durumda taban uzunluklari |AB|= 10 cm, |IDC|= 2 cm ve ytksekligi |CE|=4 cm olan ABCD
yamugunun alani

A(ABCD) = 'ABHg'DC' =942 4= 24 cm® butunur.
Ozellik
D C ABCD dik yamugunda, [AB] / [DC],

[AD] L[AB], [AD] L[DC], [AC] ve [BD] késegenlerdir.

[AC] L[BD] ise |IADI? =|AB|:|DC]| olur.
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D 9 C Yanda verilen ABCD dik yamugunda

[AC] ve [BD] kdsegen
E [AB] 7 [DC], [AD] L [AB], [AD] L [DC], [AC] L[BD]
< IDCI=9 cm

|AB|=16 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag santimetrekare
ve |BC| nun kag santimetre oldugunu bulunuz.

D 9 C ABCD dik yamugunun kdsegenleri dik kesistiginden
|ADP =|AB|-IDC|=|ADF =16-9
=|ADP = 144

12
12 =|AD|=12 cm olur.

=
A 9 F 7 B

Bu durumda taban uzunluklar |AB|= 16 cm, |[DC|=9 cm ve yiksekligi | AD|= 12 cm olan ABCD
yamugunun alani

A(ABCD) = 'AB';&. h— A(ABCD) = 165912

— A(ABCD) = 275 12
- A(ABCD) = 150 cm? bulunur.

ABCD dik yamugunda C noktasindan [CF] yiiksekligi gizilirse AFCD dikdértgeni ve CFB dik tiggeni
elde edilir. AFCD dikdértgeninde

|AD|=|CF|=12 cm ve |[DC|=|AF|=9 cm olur.
|AB|=|AF|+|FB|=> 16 =9+|FB|=|FB|=7 cm olur.
CFB Uc¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa
|ICBP =|CFP+|FBP =|CBP = 12"+ 7

=|CBP =144 + 49

=|CBF =193

- |CB|= 4193 cm bulunur.
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ALISTIRMALAR

30° 2x — 1T

ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]

m(A) = 30°

m(B) = 2x —17°
m(C) =y +25°
m(D) = 3x + 271

olduguna gére x +y degerinin kag derece
oldugunu bulunuz.

A 14 B
Yukarida verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC] 7/ [EF]

F €[BC]

m(CDE) = m(EDA)

m(DAE) = m(EAB)

IDC|=8 cm
|[AB|= 14 cm
|[EFI=6 cm

olduguna goére |AD| nun kac santimetre
oldugunu bulunuz.

L

D C
E
A B
ABCD yamugunda [AC] ve [BD] kdsegen
[AB] /[DC]
2.|BE|=3-|ED|
[CD[=12 cm

olduguna gére | AB| nun kag santimetre
bulunuz.

18

C
F
L\
B

Yanda verilen ABCD yamugunda
[AC] ve [BD] kosegen, [EF] orta taban

[AB] 7 [DC] /7 [EF]
IDC|=18 cm
IKLI=4 cm

olduguna gére | AB| nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.
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A E B

Yukarida verilen ABCD yamugunda

[AB] /7 [DC]

[AB] L[DE]
IDCI=13 cm
IDE|= 11 cm
A(ABCD) = 198 cm’

olduguna gére | AB| nun kag santimetre

oldugunu bulunuz.

10 17

ol
A E B

Yukarida verilen ABCD yamugunda

[AB] 7 [DC]

IDCl=6 cm
|AD|=10 cm
ICE|=8 cm
IBCI=17 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin
kac santimetrekare oldugunu bulunuz.

MATEMATIK 11
2. Unite

A B
Yukarida verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]
m(ABC) = 45°
IDC|=13 cm
|[AD|=10 cm

IBCl=8/2 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin
kac santimetrekare oldugunu bulunuz.

8. D 14 C

A 22 B

Yukarida verilen ABCD yamugunda

[AB] 7/ [DC]
IDC|=14 cm
[AB|=22 cm

A(ABD) = 110 cm?

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin
kag¢ santimetrekare oldugunu bulunuz.
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10.

A B

ABCD yamugunda [AC] ve [BD] kdsegen
[AB] 7 [DC]

A(AEB) = 18 cm’

A(Dﬁ)) =8 cm®

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin
kac¢ santimetrekare oldugunu bulunuz.

30°

A B

Yukarida verilen ABCD ikizkenar yamugun-
da

[AB] 7/ [DC]
|AD|=|BC|

IBE|=12 cm
ICEl=5 cm

m(BAC) = 30°

olduguna goére AED Uc¢geninin alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.

COKGENLER VE DORTGENLER

11. D C

84°

A . B
Yukarida verilen ABCD ikizkenar yamugunda
[AB] 7 [DC]
m(ABD) = m(CBD)
m(ADB) = 84°

olduguna gére m(BCD) niin kag derece oldu-
gunu bulunuz.

12.

A 21 B

ABCD ikizkenar yamugunda
[AC] ve [BD] kosegen
[AB] 7 [DC], [AC] L[BD]

|AD|=|BC|
|AB|=21cm
IDC|=3 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin
kac santimetrekare ve gevresinin kag santi-
metre oldugunu bulunuz.
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13. D 14 C

gl
A 22 B

Yukarida verilen ABCD dik yamugunda
[AB] 7 [DC], [AD] L[AB], [AD] L[DC]

IBC|=17 cm
|[AB|=22 cm
IDC|=14 cm

olduguna gére ABCD yamugunun ¢evresinin
kag¢ santimetre ve alaninin kag santimetreka-
re oldugunu bulunuz.

14. 13 c

9

10

=
A B

Yukarida verilen ABCD dik yamugunda
[AB] 7 [DC], [AD] L[AB], [AD] L[DC]

[AD|=8 cm
IDC|=13 cm
IBC|=10 cm

olduguna goére | AB| nun kag santimetre oldu-
gunu bulunuz.

MATEMATIK 11
2. Unite

15. D4 C

A 20 B

Yukarida verilen ABCD dik yamugunda
[AB] 7 [DC], [AD] L[AB], [AD] L[DC],
[AC] L[BC], IDCI=4 cm ve |AB|=20 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag
santimetrekare oldugunu bulunuz.

16.

A B
Yukarida verilen ABCD dik yamugunda
[AC] ve [BD] kosegen
[AB] 7 [DC]

[AD] L [AB]

[AD] 1 [DC]

[AC] 1 [BD]
IDC|l=16 cm
|[AB|= 25 cm

olduguna gére ABCD yamugunun alaninin kag
santimetrekare ve |BC| nun kag santimetre
oldugunu bulunuz.
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. |

OLCME VE DEGERLENDIRME
A) 1-5. climlelerde bos birakilan yerlere uygun degerleri yaziniz.

1. Bir kdsesinden 4 tane kbsegen cizilebilen bir cokgenin i¢ agilarinin dlgileri toplami

.................. derecedir.
2. i¢ acilarinin digileri toplami 1620° olan bir cokgen .................. kenarldir.

3. ¢ agilarinin &igileri toplami, dis agilarinin dlgiileri toplaminin 9 kati olan gokgen ..................

kenalidir.

4. Bir dizgin dokuzgenin bir dis agisinin OICUSU ......cceecuveeeen. derecedir.

5. Biric acgisinin élcisU bir dis acisinin 6lgistnin 11 kati olan diizgiin gokgen ........ccccee...... ke-
narlidir.

B) 6. soruda verilen ifadelerden dogru olanlarin basina D, yanlis olanlarin basina Y yaziniz.
6. ( ) Dikdértgende késegen uzunluklar birbirine esittir ve birbirini ortalar.

() Kosegen uzunlugu 72 cm olan bir karenin gevresi 28 cm, alani 112 cm® dir.

( ) Kdsegen uzunluklarn 8 cm ve 14 cm olan bir deltoidin alani 56 cm” dir.

( ) Bir ABCD paralelkenarinin alani, bir kenari ile o kenara ait ylksekligin carpimina esittir.

( ) Kdsegen uzunluklari 18 cm ve 24 cm olan bir eskenar dértgenin gevresi 60 cm, alani

216 cm? dir.

() Alani 64 cm” olan bir karenin késegen uzunlugu 8 cm dir.



COKGENLER VE DORTGENLER MATEMAZ‘E 1,t1
. Unite

C) 7-9. sorulan asagida verilen bilgilere gére cevaplayiniz.

Yukarida kisa kenari 180 cm, uzun kenari 240 cm olan dikddrtgen seklinde bir hali verilmigtir.
Hali tzerinde sekildeki gibi birbirine es eskenar dértgenlerle desenler olusturulmustur.

Bu eskenar dértgen bicimindeki desenlerin 9 tanesinin icinde eskenar dértgenin her bir kenari-
nin orta noktalarinin birlesiminden olusan siyah dikddrtgenler bulunmaktadir.

Verilen bilgilere gore

7. Halinin eskenar dértgen seklindeki desenlerinin her birinin alaninin kac¢ cm’ oldugunu
bulunuz.

8. Eskenar dértgen seklindeki desenlerin igcinde bulunan her bir siyah dikdértgenin alani-
nin ka¢ cm” oldugunu bulunuz.

9. Bu hal iki parca olacak sekilde kestiriimektedir. Halinin bir parcasi alani en biiyiik olan
kare seklinde ise kalan parcanin késegen uzunlugunun kac cm oldugunu bulunuz.
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C) 10-49. coktan se¢cmeli sorularin dogru
seceneklerini isaretleyiniz.

10. D

A

Yukarida ABCDEF duzgiin altigeni ile
BKMC karesi verilmistir.

Buna gére m(CMD) kag derecedir?

A) 10° B) 15°
D) 25°

C) 20°

E) 30°

Yukarida verilen ABCDEF altigeninde A, B,
K noktalar; B, C, L noktalar ve F, E, M nok-
talar dogrusaldir.

m(FAB) = 150°

m(CBK) = 75°

m(DCL) = 80°

m(CDE) = 135°

m(ﬁ/l) =70°

olduguna gore m(AFE) kac derecedir?

A) 105° B) 110° C) 115
D) 120° E) 125

COKGENLER VE DORTGENLER

12.

A
B

Yukarida verilen ABCD dértgeninde [AE],

BAD agisinin ve [BE], ABC agisinin
aclortayidir.

m(BCD) = 85°
m(/—qD\C) =115°

olduguna goére m(AEB) kac derecedir?

A) 95° B) 100°
D) 110°

C) 105°
E) 115°

13.

Yukarida verilen ABCD dértgeninde [DE],

ADC acisinin ve [BE], ABC agisinin
aclortayidir.

m(BAD) = 55°
m(BED) = 140°

olduguna goére m(BCD) kac derecedir?

A) 115° B) 120°
D) 130°

C) 125°
E) 135
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14. D C

A E 4 B
Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[DE], ADC agisinin agiortayidir.
2:|AB|=3-|AD|

|[EBI=4 cm
olduguna gore |CD| kac cm dir?

A) 10 B) 11
D) 13

C) 12
E) 14

15. D E

120°

A B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
IBC|=IDE| ve m(ABG) = 120°

olduguna gore m(AEC) kac derecedir?

A) 150° B) 140°
D) 120°

C) 130°
E) 110°

MATEMATIK 11
2. Unite

16. D 15

A F B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[CE], BCD agisinin aglortayidir.

[CE] L [DF]
IBCl=8 cm
ICD|=15 cm
olduguna goére |BF | ka¢c cm dir?
A) 8 B) 7 C) 6
D) 5 E) 4
17. D F 4 C
E
A B

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[AF]IN[BD]={E}

3:|AE|=4-|EF|

ICFI=4 cm

olduguna gore | AB| ka¢ cm dir?

A) 9 B) 12

D) 16 E) 18

C) 14
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18. D C
8
5 .
L
T|
A K B

19.

Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda
[DK]L[AB] ve [DL]L[BC]

IDK|=5 cm

IDLI=8 cm

G(ABCD) =52 cm

olduguna goére | AB| ka¢c cm dir?

A) 14 B) 15
D) 17

C) 16
E) 18

A B
Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda

A(BEC) = 3.A(ADE)
A(ABCD) = 72 cm?

olduguna gore A(Bﬁ:) kac cm?’ dir?

A 9 B) 18

D) 36

C) 27
E) 54

20.

21.

COKGENLER VE DORTGENLER

A F B
Yukarida verilen ABCD paralelkenarinda

[AE], DAB agcisinin ve [BE], ABC
acgisinin aglortayidir.

IBCI=9 cm
|EF|=6 cm
olduguna gére A(ABCD) kag cm’ dir?

A) 81 B) 90 C) 99
D) 108 E) 117
D C
5/2
45°
A 18 B
ABCD paralelkenarinda
|[AB|=18 cm
|AD|= 542 cm
m(DAB) = 45°
olduguna gére A(ABCD) kag cm’ dir?
A) 81 B) 90 C) 99
D) 108 E) 117
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22. D C
25°
E
A F B
Yukarida verilen ABCD dikddrtgeninde
|AD|=|BE|
m(ACD) = 25°

olduguna gére m(BEF) kag derecedir?

A) 30 B) 36 C) 40
D) 46 E) 50
23. D C
60°
43
A E 5 B
ABCD dikdortgeninde
|AD|=4y3
IBE|=5

m(CDE) = 60°
olduguna gore A(ABCD) kac cm? dir?

C) 3643
E) 40/3

A) 20/3
D) 40

B) 36

24,

25.

MATEMATIK 11

2. Unite

D 3 E 7 C
A B
Yukarida verilen ABCD dikdértgeninde

E €[DC]
|AE| L|BE]|
IDE|=3 cm
|[ECI=7 cm

olduguna gére ABCD dikdortgeninin
késegen uzunlugu ka¢c cm dir?

A) 11 B) 12 C) 13
D) 14 E) 15

D C E
36°

A B

Yukarida verilen ABCD dikdértgeninde D,
C ve E dogrusaldir.

|AC|=IDE|
m(BAC) = 36°
olduguna gére m(CBE) kag derecedir?

A) 12
D) 30

B) 18 C) 24
E) 36
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26. D C E
F G
A B

Yukarida verilen ABCD karesinde [BD]
kdsegendir.

A, F, G, E noktalan dogrusal ve B, F, D
noktalari dogrusaldir.

|BD|=|CE| olduguna gére m(AFD)
kac derecedir?

A) 72 B) 67,5 C) 56,6
D) 45 E) 79
27.D c
L
M
A K B

Yukarida alani 64 cm2 olan ABCD karesi
ile  KBML karesi verilmigstir.

|[AK|=2 cm
olduguna gore boyali bélgenin alani kag
cm’ dir?

A) 16
D) 36

B) 24
E) 40

C) 28

COKGENLER VE DORTGENLER

28.

29.

A B
Yukaridaki ABCD karesinde [BD] kdse-
gen; B, D, E noktalari dogrusaldir.
|AE|=8 cm
m(DAE) = 15°
olduguna goére ABCD karesinin alani
kac cm? dir?

A) 16 B) 20 C) 28
D) 32 E) 36

D C
: :

A E B

Yukarida gevresi 24 cm olan ABCD karesi
verilmigtir.

| AE|=|EB| olduguna goére |DE| kag¢
cm dir?

A) /5 C) 3/5

E) 5/5

B) 2/5
D) 4/5
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30. D C

T~

A B E

Yukarida ABCD karesi ile ABF eskenar
Ucgeni verilmistir. A, B, E noktalari dogru-
saldir.

|AD|=|BE|
olduguna gére m(BEF) nii bulunuz.

A) 15 B) 20 C) 25
D) 30 E) 35
31. C
3/5
6
D K B
8
A
ABCD deltoidinde [AC] ve [DB] kdsegen
IDC|=|CB|
|AD|=|AB]|
IDK|=6 cm
IKC|=3y5 cm
|[AK|=8 cm
olduguna gére ABCD deltoidinin ¢cevresi
ka¢ cm dir?
A) 36 B) 38 C) 40

D) 42 E) 44

MATEMATIK 11
2. Unite

32. D C

70°
A B

ABCD eskenar dortgen ve CBE eskenar
Ucgendir. D, K, E noktalan dogrusaldir.

m(BAD) = 70° olduguna gére m(CKE)
kac derecedir?

A) 85 B) 90 C) 95
D) 100 E) 105
33 D C
E
27
A B

ABCD eskenar dértgeninde [AC] kose-
gendir.

[AB] L [BE]

IECI=3 cm

|AE|= 27 cm

olduguna gore |BE| ka¢ cm dir?

B) 18/3
D) 2043 E) 24

A) 18 C) 20
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34. D C
K
O

AL B
ABCD eskenar dortgeninde
[AB] L[DL]
[BC] L[DK]

35.

IDLI=(4x+3) cm
IDK|=(5x+2) cm
C(ABCD) =48 cm
olduguna gére A(ABCD) kagc cm? dir?

A) 60 B) 72 C) 84
D) 96 E) 108
D C
8
[
A K B
ABCD eskenar dértgeninde
[AB] L [DK]
IDK|=8 cm

C(ABCD) =72 cm
olduguna gére A(ABCD) kac¢ cm?’ dir?

A) 112
D) 136

B) 120 C) 128
E) 144

36.

37.

COKGENLER VE DORTGENLER

D C
O
A K B
ABCD eskenar dértgeninde
[AB] L [DK]

G(ABCD) =52 cm

A(ABCD) = 156 cm”
olduguna gore |DK| ka¢ cm dir?

A) 11 B) 12 c) 13
D) 14 E) 15
C
5
D B
K
9
A
ABCD deltoidinde
IDC|=|CB|
|AD|=|AB|
|[AK|=9 cm
IKC|l=5 cm

m(DAB) = 60°
olduguna gére ABCD deltoidinin alani
kac cm’ dir?

C) 21/3
E) 42/3

A) 1443 B) 21

D) 42
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38.

39.

ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]
IDC|=|CK]
|AB|=|AK]|
m(BAK) = m(DAK)
m(C) = 110°

olduguna goére ADK ac¢isinin él¢iisii kag
derecedir?

A) 80 B) 75 C) 70
D) 65 E) 60

A B
ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]

IDC|I=12 cm
3:|EK|=2:|KF|

|AE|=|EDI

IBFI=|FC]|

olduguna gore | AB| ka¢c cm dir?

A) 8 B) 10 C) 12
D) 16 E) 18

40.

41.

MATEMATIK 11
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D S5 C
E 16
A B
Yukarida verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]
E €[AD]

m(ABE) = m(EBC)

m(DCE) = m(ECB)

IDCI=5 cm

|[AB|=16 cm

olduguna goére | AB| kag cm dir?

A) 9 B) 10 C) 11
D) 12 E) 13

14

w}
O

E 18 F

A B

ABCD yamugunda

[AB] 7 [DC]

2.-|AE[=3:|ED|

|ICD|=14 cm

[EF|=18 cm

olduguna gore | AB| kag cm dir?

A) 22 B) 24 C) 28
D) 32 E) 36
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42. D C

6

=1
A2E B

Yukarida verilen ABCD yamugunda
[AB] 7 [DC]

[AD] L[BD]

[AB] L[DE]

IDEl=6 cm

|[AE|=2 cm

A(ABCD) = 108 cm®

olduguna goére |CD| kag cm dir?

A) 16 B) 18 C) 20
D) 23 E) 26

43. D 13 C

A 19 B

ABCD yamugunda

[AB] 7/ [DC]

IDC|=13 cm

|[AD|=8 cm

|[AB|=19 cm

m(DAB) = 60°

olduguna gére ABCD yamugunun alani
cm’ dir?

A) 64 B) 6443
D) 1204/3 E) 240

C) 120

COKGENLER VE DORTGENLER

44, D C

A B

ABCD yamugunda

[AB] 7 [DC], [BC]L[KC], |AK|=IKDI,
IBCl=14 cm ve

A(ABCD) = 238 cm’
olduguna goére |KC| kag cm dir?

A) 14 B) 15 C) 16
D) 17 E) 18

45, D C

A B
Yukarida verilen ABCD yamugunda
[AC] ve [BD] kosegen
[AB] 7 [DC]
A(AEB) = 4-A(DEC)
A(ADE) = 16 cm®
olduguna gore AEB licgeninin alani kag
cm? dir?

A) 8 B) 16 C) 24
D) 32 E) 40



COKGENLER VE DORTGENLER MATEMATIK 11

2. Unite
46. D 11 C 48. D 16 C
al 0
15
28
60°
A B A B
ABCD ikizkenar yamugunda ABCD dik yamugunda
[AB] 7/ [DC] [AB]/ [DC]
[CDI=11cm [AD] L[AB], [AD] L[DC], [AC] L[CB]
IBD|=28 cm IBCI=15 cm
m(ABD) = 60° ICD|=16 cm
olduguna gore | AB| kac cm dir? oldgguna goére ABCD yamugunun alani
cm” dir?
A) 17 B) 18 C) 19
D) 20 E) 21 A) 123 B) 246 C) 369
D) 492 E) 615
47. D 9 C 49. p 12 c
E
A 18 B
A 23 B ABCD dik yamugunda
ABCD ikizkenar yamugunda [AC] ve [BD] késegen
[AC] ve [BD] késegen [AB] 7 [DC]
[AB] 7/ [DC] [AD] L[AB], [AD] L[DC], [AC] L[BD]
[AC] L[BD] |[AB|=18 cm
|AD|=|BC| ICDI=12 cm
|AB|= 23 cm olduguna gore |BC| kag¢ cm dir?
IDCI=9 cm
olduguna gére ABCD yamugunun alani A) 6 B) 3/6 C) 6/6
cm? dir? D) 647 E) 12
A) 196 B) 225 C) 256
D) 289 E) 324




MATEMATIK 11 CEVAP ANAHTARI

Fonksiyonlar Cevap Anahtari

22. sayfa 38. sayfa
Alistirmalar Alistirmalar

1. a) f={(1,d), (2,a), (3,d)}

o
1
1
© Moo

oo N =

a) f+g={(-2,—11), (3,14)}
b) f—2g ={(—2,1), (3,—4)}
c) feg={(—2,28), (3,48)}

o1z s 0 g={-2%) 3.3)]

b) Tanim kiimesi A = {1,2,3} 6. gx)=4x+5
0

8. a)

1
1
-——t-=-+-=-4--0
1 1
| 1
—=®--T--t--1
1 1
1 1
L p—Y

N

Deger kiimesi A ={a,b,c,d}
Gorintl kimesi f(A) ={a,d
a.d} y = f(x)
2. a)ffonksiyon belirtmez. 2--

b) g fonksiyon belirtmez.

c) h fonksiyon belirtir.

N} —-=-=--=

¢) k fonksiyon belirtir.
3. a) f fonksiyondur.

b) g fonksiyon degildir. b) y

c) h fonksiyondur. \

¢) k fonksiyon degildir. 3

d) p fonksiyondur.

e) s fonksiyondur.

f) t fonksiyon degildir. 1

4. A={-3-313} 1l

~ O
|

\1‘:\‘
©
&
<

5
6. 3x+1
7. 0
8
9

x

9t--7vy="f(x)

-7

. Icine fonksiyondur. 5

10. Orten fonksiyondur.

11. a) f bire bir fonksiyondur.
b) g bire bir fonksiyon degildir. 7

12. f=g
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b) y (D) Bir fonksiyonda deger kiimesinde
acikta eleman kalmiyorsa bu fonksiyon
Ortendir.

(Y) Aynitanim kiimesine sahip iki farkli
fonksiyonun deger kimeleri ayni ise bu
fonksiyonlar esit fonksiyonlardir.

X (D) Birim fonksiyonun tanim kiimesi ile
goruntl kiimesi esittir.

(Y) f:N-=N, f(x)=x+3 kurali ile veri-
len f fonksiyonu bire bir ve drtendir.

c) y (D) Birim fonksiyonun tanim kiimesi ile
gorintl kiimesi esittir.

0 X (D) Bir fonksiyonda deger kiimesinde en
az bir eleman acikta kaliyorsa bu fonk-
siyon i¢ine fonksiyondur.

- 7. —4 26. C
y = h(x)
8. 4 27. E
10. a) TK:R, DK:R 9. 2 28.C
b) Fonksiyon degildir. 10. 7 29. C
c) TK:(—1,4], DK:][—-2,3) 11. E 30. B
¢) TK:(—3,2], D.K:(—1,4] 12. A 31. C
11. a) ffonksiy./on belil.'tir. 13. B 32 C
b) g fonksllyon belllrtmez. 14. E 33. B
c) h fonksiyon belirtmez.
¢) k fonksiyon belirtmez. 15. B 34. A
12. Q:{_5,_174’7} 16. D 35. D
13. (1,0) 17. C 36. A
40. sayfa 18. E 37.D
Olgme ve Degerlendirme 19. A 38. C
A)
20. A 39. C
1. tanim, deger
-, 21. A 40. B
2. icine
3. birim fonksiyon 22. A 41.B
4. orten 23.C 42. A
5. disey dogru testi 24. D 43. C
B) 25.C
6. (D) Bir fonksiyon, tanim kiimesinin her
bir elemanini deger kiimesinin bir
elemanit ile esler.
(Y) f:N-=N, f(x) =x— 1 ifadesi verilen
tanim araliginda bir fonksiyon belirtir.
~

CJ,
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CEVAP ANAHTARI

Cokgenler ve Dortgenler Cevap Anahtari

57. sayfa
Ahstirmalar

1. (D) [TE\L cokgenin bir dis agisidir.
(Y) Cokgenin 2 tane dis agisi vardir.
(Y) D/E\B cokgenin bir i¢ agisidir.
(D) [EB] gokgenin bir késegenidir.
(Y) Cokgenin 9 tane i¢ acisi vardir.

(D) Cokgenin ic acilari dlcileri toplami
540° dir.

100°
170°
95°

75°
24°

©® N o o ks oDbd

62. sayfa
Ahstirmalar

145°
65°
30°
125°
140°
13 cm

o0 prLN A

71. sayfa
Ahgtirmalar

10
7cm
116°
35°

16 cm
11

6 cm
10 cm
90 cm®
120 cm’
. 78cm”

. 80 cm2

NGOk, ODNS

-t =k
~ o0

-
N

® NOo O P

78. sayfa
Alistirmalar

Cevre = 68cm
Alan = 240 cm”
Kdsegen uzunlugu = 26 cm
Cevre =42cm
Alan = 98 cm’
Cevre =280cm
Alan = 4800 cm’
20°

Cevre = 28cm
Alan = 40 cm”
60°

85. sayfa
Alistirmalar

Cevre = 36.cm

Kosegen uzunlugu = 942 cm
Alan = 49 cm”

Kdésegen uzunlugu = 7¥2 cm
Cevre =40cm

Alan = 100 cm”

57 cm”

545 cm

2cm
22,5°
15°

91. sayfa
Alistirmalar

Cevre = 52cm
Alan = 120 cm?
64 cm

600 cm®

30°

80cm

216 cm’

8cm

@,



CEVAP ANAHTARI

A WO DN =

- =k -
N = O

13.

14.
15.
16.

© ® N oo s Db

97. sayfa
Aligtirmalar

. 96cm’

. 21cm

. 21cm

. Cevre =84cm

Alan = 420 cm”

. Cevre =(8+8/3)cm

Alan = 1643 cm?

117. sayfa
Aligtirmalar

123°

. 10cm

18 cm
26 cm
23cm
132cm’
160 cm®

. 180cm’

. 50cm?

. 15/3 cm?

. 116°

. Alan = 144 cm”

Cevre = 54cm
Cevre = 68cm
Alan = 270 cm®
19 cm

192 cm®

Alan =410 cm’
IBCl=+481 cm

I
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) 121. sayfa
Olgme ve Degerlendirme
900
11
20
40
24
. (D) Dikdortgende késegen uzunluklar

birbirine egittir ve birbirini ortalar.

(Y) Kosegen uzunlugu 72 cm olan bir
karenin ¢evresi 28 cm, alani 112 cm’
dir.

(D) Koésegen uzunluklar 8 cm ve 14 cm
olan bir deltoidin alani 56 cm” dir.

(D) Bir ABCD paralelkenarinin alani, bir
kenari ile o kenara ait yUksekligin
garpimina esittir.

(D) Kbdsegen uzunluklart 18 cm ve 24 cm
olan bir eskenar dértgenin gevresi 60

2
cm, alani 216 cm™ dir.

(Y) Alani 64 cm” olan bir karenin kose-
gen uzunlugu 8 cm dir.

7. 2400 cm’
8. 1200 cm2
9. 6010 cm
10. B 23. C 36. B
11. D 24. A 37.E
12. B 25. B 38. D
13. E 26. B 39. E
14. C 27.C 40. C
15. A 28. D 41. B
16. B 29. C 42. A
17. D 30. D 43. 8
44. D
18.C 31. B 45. D
19. C 32. C 46. A
20. D 33. A 47. C
21.B 34.C 48. B
22, E 35. E 49. D
~
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acl
alan

analitik diizlem
apsis
bire bir fonksiyon

bire bir drten fonksiyon

birim fonksiyon

bos kime

cevre

cokgen

¢6zUm kimesi

deger kimesi
deltoid

denklem

dik yamuk
dizgiin cokgen
esit fonksiyon

eskenar doértgen

fonksiyon

SOzLUK

SOZLUK

_A-

: Baslangic noktalari ortak olan iki isinin birlesimi.

: Bir bdlgenin dizlemde kapladigi yer veya bir ylizey pargasina kar-

silik gelen pozitif sayi.

- Dik koordinat sisteminin belirttigi dtzlem.

- Koordinat sistemindeki bir noktanin birinci bileseni.

-B-

- Tanim kiimesindeki her elemani deger kiimesindeki farkl bir ele-

manla esleyen fonksiyon.

 Hem bire bir hem de &rten olan fonksiyon.

- Tanim kiimesindeki her elemanin goriintiist kendisine esit olan

fonksiyon.

- Hi¢ elemani olmayan kiime.

-g-

- Kapali bir seklin kenar uzunluklar toplami veya kapali bir egrinin

uzunlugu.

- Bir diizlemde en az licl dogrusal olmayan en az Ug¢ noktanin birbi-

rini kesmeyecek sekilde ikiser ikiser birlestiriimesiyle olusan kapall
duzlemsel sekil.

- Bir denklemi veya esitsizligi saglayan sayilarin kiimesi.

-D-

- A dan B ye tanimlanmis bir fonksiyonda B kiimesine verilen ad.

- Komsu iki ¢ift eskenari bulunan fakat karsilikli kenarlari es olmayan

doértgen.

“ Icerisinde bilinmeyen bulunan ve bu bilinmeyenin bazi degerleri

icin saglanan esitlik.

‘ Paralel olmayan kenarlarindan biri kenarlara dik olan yamuk.

: Tim kenar uzunluklari ve tim acilarinin 6lglleri esit olan cokgen.

“E-

‘ f,g:A - B ve her x € A igin f(x) = g(x) € B olan file g fonksiyon-

lari.

- Dort kenari es olan paralelkenar.

-F-

* Tanim kiimesindeki her elemani, deger kiimesindeki bir ve yalniz

bir elemana esleyen bir baginti.

~
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SOzLUK

fonksiyonun grafigi

ikizkenar yamuk

kare

kose

kdsegen

ordinat

orten fonksiyon

paralelkenar

sabit fonksiyon

sabit terim

tanim kiimesi

yamuk

MATEMATIK 11

- Fonksiyona ait ikililerin analitik diizlemde meydana getirdigi sekil.

- Paralel olmayan iki kenari es olan yamuk.

K-

- Acllan dik aci olan eskenar dortgen.

- Bir cokgenin ardisik iki kenarinin veya bir prizmanin ayritlarinin ke-

sisme noktasi.

: Bir cokgenin ardisik olmayan iki kdsesini birlestiren dogru parcasi.

-O-

- Koordinat sistemindeki bir noktanin ikinci bileseni.

6-

- Deger kiimesinde eslesmeyen elemani kalmayan fonksiyon.

P-

- Karsllikli kenarlar paralel olan dortgen.

_S-

- Goruntl kiimesi yalniz bir elemandan olusan fonksiyon.

- P(x) polinomunda x ten bagimsiz olan terim.

-T-

: Bir fonksiyonu tanimli yapan ve o fonksiyonun bagimsiz degisken-

lerinin ait oldugu kiime.

Y-

- En az iki kenari paralel olan konveks dértgen.
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